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Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

Herrn Abgeordneten Andreas Otto  (Grüne)
über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin
über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr.  19 / 24 893
vom 16. Januar 2026
über Brandschutz in Berliner Schulen

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener Zuständigkeit und
Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl bemüht, Ihnen eine Antwort auf Ihre Frage
zukommen zu lassen und hat daher alle für die Bau- und Wohnungsaufsicht und die für das
Facility-Management bzw. Bauunterhaltung zuständigen Stellen der Bezirke zu den Fragen 1 bis
7, 9, 13 und 14 um eine Stellungnahme gebeten, die von dort in eigener Verantwortung erstellt
und dem Senat übermittelt wurden.

Frage 1:
Wann fanden letztmalig Brandsicherheitsschauen in den einzelnen Berliner Schulen statt? (Bitte aufgeschlüsselt nach
Bezirken)

Frage 2:
Bei welchen Schulen ist die letzte Brandsicherheitsschau länger als 5, länger als 10 und länger als 20 Jahre her?

Frage 3:
Aus welchen Gründen wurden die einzelnen Brandsicherheitsschauen nicht wie gesetzlich vorgesehen alle fünf Jahre
durchgeführt?
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Frage 4:
Welche Schulen wiesen keine Mängel beim baulichen Brandschutz in den letzten fünf Jahren bei durchgeführter
Brandsicherheitsschau durch?

Frage 5:
Welche Schulen wiesen Mängel am 1. und 2. Baulichen Rettungsweg (mit Auflistung der jeweiligen Mängel) nach
Durchführung der letzten Brandsicherheitsschau in den letzten fünf Jahren auf?

Frage 6:
Welche Kosten für die Behebung der Mängel werden jeweils veranschlagt?

Frage 7:
Welche Investitionsmittel und welche Mittel der Bauunterhaltung, die für die Behebung der festgestellten Mängel
beim Brandschutz erforderlich sind, stehen im aktuellen Doppelhaushalt zur Verfügung?

Frage 9:
Wer sind die für die Schulen verantwortlichen Brandsicherheitsbeauftragten in den zwölf Berliner Bezirksämtern?

Antwort zu 1 -7 und 9:
Es wird auf die beiliegenden Stellungnahmen der Bezirke verwiesen. Ein Bezirk hat zur
Beantwortung der Frage 09 eine Liste mit Klarnamen gesandt. Aus Datenschutzgründen kann
diese Liste nicht weitergeleitet werden.

Frage 13:
In welchen Berliner Bezirken gibt es eine Berichtspflicht über Brandsicherheit an Schulen gegenüber deren
Bezirksverordnetenversammlungen (BVV)?

Frage 14:
In welchen Berliner Bezirken mit Berichtspflichten gegenüber deren BVV unterblieben diese Berichte und für welchen
Zeitraum?

Antwort zu 13 und 14:
Von den Bezirken wurde hier mehrheitlich Fehlanzeige gemeldet bzw. der Hinweis gegeben, dass
eine Berichtspflicht nicht besteht.  Darüber hinaus liegen dem Senat keine weiteren Erkenntnisse
vor.

Frage 8:
Welche Änderungen rechtlicher Grundlagen und Anforderungen an den Brandschutz in Berliner Schulen sind seit
2023 zu verzeichnen?

Antwort zu 8:
Seit 2023 gab es keine Änderungen der rechtlichen Grundlagen Anforderungen an den
Brandschutz in Berliner Schulen.
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Frage 10:
Welche Unterstützung erhalten die Bezirksämter im Hinblick auf ausstehende Brandsicherheitsschauen bzw. bei
festgestellten gravierenden Mängeln beim Brandschutz vom Senat?

Frage 11:
In welcher Weise stellt der Senat durch entsprechende Unterstützung sicher, dass Brandsicherheitsschauen
gesetzeskonform nachgeholt werden? Welche Senatsverwaltung ist dabei federführend?

Antwort zu 10 und 11:
Die Bauaufsichtsbehörden führen die Brandsicherheitsschauen in eigener Zuständigkeit durch.
Für die Behebung möglicher brandschutztechnischer Mängel sind die jeweils
liegenschaftsverwaltenden Stellen zuständig. Die für das Bauwesen zuständige
Senatsverwaltung erarbeitet derzeit eine Verwaltungsvorschrift als Grundlage für eine
gleichwertige bzw. weitestgehend einheitliche Vorgehensweise bei der Durchführung der
Brandsicherheitsschauen. Eine Prüfcheckliste als Muster für ein Prüfschema steht den
Bauaufsichtsbehörden über das „Elektronisches Bau- und Genehmigungsverfahren (eBG)“ zur
Verfügung. Ein weiterer Fachausaustauch ist anberaumt.

Frage 12:
Sind die Bezirksämter dazu befähigt, fachlich qualifizierte externe Dienstleister mit Brandsicherheitsschauen zu
beauftragen? Ist es eine hoheitliche Aufgabe, die nur von den Brandsicherheitsbeauftragten des Bezirkes
durchgeführt werden kann, oder kann es extern vergeben werden? Welche externen Sachverständigen werden für
derartige Aufgaben regelmäßig vertraglich gebunden?

Antwort zu 12:
Die Möglichkeit der Einbindung wird derzeit geprüft.

Berlin, den 05.02.2026

In Vertretung

Slotty
................................
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen
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Anlage 01 Antworten Bezirksamt  

Charlottenburg-Wilmersdorf 
 

Frage 1:  

Wann fanden letztmalig Brandsicherheitsschauen in den einzelnen Berliner Schulen statt? 

(Bitte aufgeschlüsselt nach Bezirken) 

 

Zu Frage 1: 

Insgesamt gibt es 47 Schulen, die seitens des Bezirksamtes Charlottenburg-Wilmersdorf 

von Berlin verwaltet werden. 

 

Das Bezirksamt ist bemüht, seiner gesetzlichen Pflicht nachzukommen und die 

Brandsicherheitsschauen an den bezirklichen Schulen regelmäßig in Abständen von 

höchstens fünf Jahren durchzuführen. Aktuell macht dies jedoch bei etwa einem Viertel 

der Schulen erst nach Beendigung umfangreicher Baumaßnahmen (Gesamtsanierungen) 

Sinn. 

 

Frage 2:  

Bei welchen Schulen ist die letzte Brandsicherheitsschau länger als 5, länger als 10 und 

länger als 20 Jahre her? 

 

Zu Frage 2: 

In vier bezirklichen Schulen liegt die letzte Brandsicherheitsschau länger als 10 Jahre, in 

sieben Schulen länger als 5 Jahre zurück. 

 

Frage 3:  

Aus welchen Gründen wurden die einzelnen Brandsicherheitsschauen nicht wie gesetzlich 

vorgesehen alle fünf Jahre durchgeführt? 

 



Zu Frage 3: 

Die gesetzlich vorgesehenen Brandsicherheitsschauen konnten in einzelnen Fällen nicht 

innerhalb des Fünfjahreszeitraums durchgeführt werden, da sich die betreffenden 

Schulstandorte in umfangreichen Baumaßnahmen, insbesondere Gesamtsanierungen, 

befanden. 

 

Während dieser Baumaßnahmen sind fortlaufend fachkundige Expertinnen und Experten 

vor Ort tätig, die die brandschutzrelevanten Belange im Rahmen der Planung, 

Bauausführung und Bauüberwachung berücksichtigen und kontrollieren. Eine gesonderte 

Brandsicherheitsschau ist in diesen Fällen erst nach Abschluss der Baumaßnahmen 

sinnvoll und zielführend. 

 

Frage 4: Welche Schulen wiesen keine Mängel beim baulichen Brandschutz in den letzten 

fünf Jahren bei durchgeführter Brandsicherheitsschau durch? 

 

Zu Frage 4: 

Größere bauliche Mängel im Brandschutz sind in den letzten fünf Jahren bei den 

durchgeführten Brandsicherheitsschauen nicht festgestellt worden. Die festgestellten 

Beanstandungen betrafen überwiegend Mängel geringeren Umfangs, insbesondere im 

Bereich der Beschilderung sowie organisatorische Aspekte des Brandschutzes. 

 

Frage 5:  

Welche Schulen wiesen Mängel am 1. und 2. Baulichen Rettungsweg (mit Auflistung der 

jeweiligen Mängel) nach Durchführung der letzten Brandsicherheitsschau in den letzten 

fünf Jahren auf? 

 

Zu Frage 5: 

Es wurden keine gravierenden Mängel am ersten oder zweiten baulichen Rettungsweg 

festgestellt. Das Vorliegen gravierender Mängel würde zwingend zur Schließung des 

jeweiligen Schulstandortes führen. 

 

Frage 6: 



Welche Kosten für die Behebung der Mängel werden jeweils veranschlagt? 

 

Zu Frage 6: 

Da hierzu keine Statistik geführt wird, ist keine verbindliche Aussage möglich. Die Kosten 

für die Behebung der Mängel sind je nach Schule und Mängelliste nach einer 

Brandsicherheitsschau sehr unterschiedlich, weswegen keine Kosten genannt werden 

können, meistens sind sie eher niedrig. 

 

Frage 7: 

Welche Investitionsmittel und welche Mittel der Bauunterhaltung, die für die Behebung der 

festgestellten Mängel beim Brandschutz erforderlich sind, stehen im aktuellen 

Doppelhaushalt zur Verfügung? 

 

Zu Frage 7: 

Die Behebung der Mängel wird über die Mittel der Bauunterhaltung (Ansatz ca. 16 Mio 

€/a) zeitnah veranlasst. Im Rahmen der Gesamtsanierung von Schulen stehen auch 

investive Mittel zur Verfügung.   

 

Frage 9: 

Wer sind die für die Schulen verantwortlichen Brandsicherheitsbeauftragten in den zwölf 

Berliner Bezirksämtern? 

 

Zu Frage 9: 

Im Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf ist an jeder Schule ein 

Brandsicherheitsbeauftragter benannt. Aus datenschutzrechtlichen Gründen werden diese 

jedoch nicht namentlich genannt. 

 

Frage 13: 

In welchen Berliner Bezirken gibt es eine Berichtspflicht über Brandsicherheit an Schulen 

gegenüber deren Bezirksverordnetenversammlungen (BVV)?  

 



Zu Frage 13: 

Im Bezirksamt Charlottenburg-Wilmersdorf von Berlin liegt keine Berichtspflicht 

gegenüber  der Bezirksverordnetenversammlung (BVV) vor. 

 

Frage 14: 

In welchen Berliner Bezirken mit Berichtspflichten gegenüber deren BVV unterblieben 

diese Berichte und für welchen Zeitraum? 

 

Zu Frage 14: 

Siehe Antwort zu Antwort 13. 
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Anlage 02 Antworten Bezirksamt  

Friedrichshain Kreuzberg 
 

 
 

1. Wann fanden letztmalig Brandsicherheitsschauen in den einzelnen Berliner Schulen statt?  
(Bitte aufgeschlüsselt nach Bezirken) 
 
Die Bearbeitung der Anfrage ist in dem knappen Zeitfenster, das dem Bezirk zur Verfügung 
gestellt wurde (3 Tage von 3 Wochen) sowie unter Berücksichtigung der bestehenden 
Überlastungsanzeigen in Bezug auf alle Schulen in Friedrichshain-Kreuzberg ohne 
Vernachlässigung von Pflichtaufgaben durch die Mitarbeiter*innen nicht zu schaffen. An dieser 
Stelle kann durch das Stadtentwicklungsamt Friedrichshain-Kreuzberg leider keine Zuarbeit in 
Aussicht gestellt werden. 
 
Die Abteilung Schule, Sport und Facility Management teilt dazu mit, dass die letzte 
Brandsicherheitsschau am 23.01.26 in Grundschule am Traveplatz durchgeführt wurde. 
 
 
2. Bei welchen Schulen ist die letzte Brandsicherheitsschau länger als 5, länger als 10 und 
länger als 20 Jahre her? 
 
Die Bearbeitung der Anfrage ist in dem knappen Zeitfenster, das dem Bezirk zur Verfügung 
gestellt wurde (3 Tage von 3 Wochen) sowie unter Berücksichtigung der bestehenden 
Überlastungsanzeigen in Bezug auf alle Schulen in Friedrichshain-Kreuzberg ohne 
Vernachlässigung von Pflichtaufgaben durch die Mitarbeiter*innen nicht zu schaffen. An dieser 
Stelle kann durch das Stadtentwicklungsamt Friedrichshain-Kreuzberg leider keine Zuarbeit in 
Aussicht gestellt werden. 
 
 
3. Aus welchen Gründen wurden die einzelnen Brandsicherheitsschauen nicht wie gesetzlich 
vorgesehen alle fünf Jahre durchgeführt? 
 
Die Bearbeitung der Anfrage ist in dem knappen Zeitfenster, das dem Bezirk zur Verfügung 
gestellt wurde (3 Tage von 3 Wochen) sowie unter Berücksichtigung der bestehnden 
Überlastungsanzeigen in Bezug auf alle Schulen in Friedrichshain-Kreuzberg ohne 
Vernachlässigung von Pflichtaufgaben durch die Mitarbeiter*innen nicht zu schaffen. An dieser 



Stelle kann durch das Stadtentwicklungsamt Friedrichshain-Kreuzberg leider keine Zuarbeit in 
Aussicht gestellt werden. 
 
 
4. Welche Schulen wiesen keine Mängel beim baulichen Brandschutz in den letzten fünf Jahren 
bei durchgeführter Brandsicherheitsschau durch? 
 
Die Bearbeitung der Anfrage ist in dem knappen Zeitfenster, das dem Bezirk zur Verfügung 
gestellt wurde (3 Tage von 3 Wochen) sowie unter Berücksichtigung der bestehenden 
Überlastungsanzeigen in Bezug auf alle Schulen in Friedrichshain-Kreuzberg ohne 
Vernachlässigung von Pflichtaufgaben durch die Mitarbeiter*innen nicht zu schaffen. An dieser 
Stelle kann durch das Stadtentwicklungsamt Friedrichshain-Kreuzberg leider keine Zuarbeit in 
Aussicht gestellt werden. 
 
Die Abteilung Schule, Sport und Facility Management teilt dazu mit, dass immer Mängel 
vorhanden sind, die meisten Mängel sind jedoch nicht schwerwiegend. Schwerwiegende 
Mängel werden priorisiert in Abstimmung mit der Bauaufsicht abgearbeitet. 
 
 
5. Welche Schulen wiesen Mängel am 1. und 2. Baulichen Rettungsweg (mit Auflistung der 
jeweiligen Mängel) nach Durchführung der letzten Brandsicherheitsschau in den letzten fünf 
Jahren  auf? 
 
Die Bearbeitung der Anfrage ist in dem knappen Zeitfenster, das dem Bezirk zur Verfügung 
gestellt wurde (3 Tage von 3 Wochen) sowie unter Berücksichtigung der bestehenden 
Überlastungsanzeigen in Bezug auf alle Schulen in Friedrichshain-Kreuzberg ohne 
Vernachlässigung von Pflichtaufgaben durch die Mitarbeiter*innen nicht zu schaffen. An dieser 
Stelle kann durch das Stadtentwicklungsamt Friedrichshain-Kreuzberg leider keine Zuarbeit in 
Aussicht gestellt werden. 
 
 
6. Welche Kosten für die Behebung der Mängel werden jeweils veranschlagt? 
 
Dies hängt von der Anzahl Mängel und der Komplexität und dem Umfang der 
Mängelbeseitigungsarbeiten sowie der Entscheidung, ob Problemstellungen organisatorisch 
gelöst werden können (akzeptable Nutzungseinschränkungen oder Teilschließung) ab und kann 
pauschal nicht beantwortet werden. Statistiken hierzu werden nicht geführt. Häufig sind Beträge 
zwischen 5.000€ (z.B. Instandsetzung Brandschutztüren und Kleinreparaturen) und 500.000 € 
(z.B. Erneuerung Brandmelde-/Hausalarmanlage), je nach Sanierungsstau und 
Zusammenlegung mit anderen Baumaßnahmen, je Schule anzusetzen.    
 
 



7. Welche Investitionsmittel und welche Mittel der Bauunterhaltung, die für die Behebung der 
festgestellten Mängel beim Brandschutz erforderlich sind, stehen im aktuellen Doppelhaushalt 
zur Verfügung?  
 
Gesonderte Investmittel für die Behebung von Brandschutzmängeln stehen nicht zur Verfügung.  
 
Die Abarbeitung der Mängel aus den Brandsicherheitsschauen erfolgt priorisiert im Rahmen 
der normalen Bauunterhaltung. Statistiken hierzu werden nicht erhoben. 
 
 
8. Welche Änderungen rechtlicher Grundlagen und Anforderungen an den Brandschutz in 
Berliner Schulen sind seit 2023 zu verzeichnen? 
 
 
9. Wer sind die für die Schulen verantwortlichen Brandsicherheitsbeauftragten in den zwölf 
Berliner Bezirksämtern?  
 
Der Koordinator für Arbeits- und Brandschutz im Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg, 
angesiedelt bei der Serviceeinheit Personal, ist Ansprechpartner für die Schulhausmeister vor 
Ort. 
 
 
10. Welche Unterstützung erhalten die Bezirksämter im Hinblick auf ausstehende 
Brandsicherheitsschauen bzw. bei festgestellten gravierenden Mängeln beim Brandschutz vom 
Senat? 
 
 
11. In welcher Weise stellt der Senat durch entsprechende Unterstützung sicher, dass 
Brandsicherheitsschauen gesetzeskonform nachgeholt werden? Welche Senatsverwaltung ist 
dabei federführend? 
 
 
12. Sind die Bezirksämter dazu befähigt, fachlich qualifizierte externe Dienstleister mit 
Brandsicherheitsschauen zu beauftragen? Ist es eine hoheitliche Aufgabe, die nur von den 
Brandsicherheitsbeauftragten des Bezirkes durchgeführt werden kann, oder kann es extern 
vergeben werden? Welche externen Sachverständigen werden für derartige Aufgaben 
regelmäßig vertraglich gebunden? 
 
 
13. In welchen Berliner Bezirken gibt es eine Berichtspflicht über Brandsicherheit an Schulen 
gegenüber deren Bezirksverordnetenversammlungen (BVV)?  
 
Diese Berichtspflicht besteht in Friedrichshain-Kreuzberg nicht. 



 
 
14. In welchen Berliner Bezirken mit Berichtspflichten gegenüber deren BVV unterblieben diese 
Berichte und für welchen Zeitraum? 
 
Entfällt. 
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Anlage 03 Antworten Bezirksamt  

Lichtenberg 
 

 
1. Wann fanden letztmalig Brandsicherheitsschauen in den einzelnen Berliner Schulen statt?  
(Bitte aufgeschlüsselt nach Bezirken) 
 
-2025 
11G08, 11G12, 11G35, 11K09, 11S08,  
 
 
2. Bei welchen Schulen ist die letzte Brandsicherheitsschau länger als 5, länger als 10 und 
länger als 20 Jahre her? 
 
- in allen Schulen fanden die BSS in den gesetzl. Vorgeschriebenen Fristen statt 
 
 
3. Aus welchen Gründen wurden die einzelnen Brandsicherheitsschauen nicht wie gesetzlich 
vorgesehen alle fünf Jahre durchgeführt? 
 
-entfällt wegen 2. 
 
 
4. Welche Schulen wiesen keine Mängel beim baulichen Brandschutz in den letzten fünf Jahren 
bei durchgeführter Brandsicherheitsschau durch? 
 
- bauliche Mängel keine, fehlende Rettungswegkennzeichnung, Beräumung der Flure, 
Beräumung Hausanschlussräume  
 
 
5. Welche Schulen wiesen Mängel am 1. und 2. Baulichen Rettungsweg (mit Auflistung der 
jeweiligen Mängel) nach Durchführung der letzten Brandsicherheitsschau in den letzten fünf 
Jahren  auf? 
 
- keine 
 
 



6. Welche Kosten für die Behebung der Mängel werden jeweils veranschlagt? 
 
Auftretende Mängel werden aus den Bauunterhaltungsmitteln Schule beseitigt, sie werden nicht 
separat veranschlagt. 
 
 
7. Welche Investitionsmittel und welche Mittel der Bauunterhaltung, die für die Behebung der 
festgestellten Mängel beim Brandschutz erforderlich sind, stehen im aktuellen Doppelhaushalt 
zur Verfügung?  
 
Investitionsmittel sind nicht erforderlich, Bauunterhaltungsmittel stünden bei Bedarf in Höhe der 
Leitlinie zur Verfügung. 
 
 
8. Welche Änderungen rechtlicher Grundlagen und Anforderungen an den Brandschutz in 
Berliner Schulen sind seit 2023 zu verzeichnen? 
 
 
9. Wer sind die für die Schulen verantwortlichen Brandsicherheitsbeauftragten in den zwölf 
Berliner Bezirksämtern?  
 
Jede Schule hat ihren eigenen Brandsicherheitsbeauftragten. Dies müsste über das Schulamt 
oder die Außenstelle der Senatsverwaltung abgefragt werden.   
 
 
10. Welche Unterstützung erhalten die Bezirksämter im Hinblick auf ausstehende 
Brandsicherheitsschauen bzw. bei festgestellten gravierenden Mängeln beim Brandschutz vom 
Senat? 
 
 
11. In welcher Weise stellt der Senat durch entsprechende Unterstützung sicher, dass 
Brandsicherheitsschauen gesetzeskonform nachgeholt werden? Welche Senatsverwaltung ist 
dabei federführend? 
 
 
12. Sind die Bezirksämter dazu befähigt, fachlich qualifizierte externe Dienstleister mit 
Brandsicherheitsschauen zu beauftragen? Ist es eine hoheitliche Aufgabe, die nur von den 
Brandsicherheitsbeauftragten des Bezirkes durchgeführt werden kann, oder kann es extern 
vergeben werden? Welche externen Sachverständigen werden für derartige Aufgaben 
regelmäßig vertraglich gebunden? 
 
 



13. In welchen Berliner Bezirken gibt es eine Berichtspflicht über Brandsicherheit an Schulen 
gegenüber deren Bezirksverordnetenversammlungen (BVV)?  
 
Wir haben keine, jedenfalls ist sie bei FM nicht bekannt.  
 
 
14. In welchen Berliner Bezirken mit Berichtspflichten gegenüber deren BVV unterblieben diese 
Berichte und für welchen Zeitraum? 
 
Bei uns nicht wegen Antwort zu 13. 
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Anlage 04 Antworten Bezirksamt  

Marzahn-Hellersdorf 
 
1. Wann fanden letztmalig Brandsicherheitsschauen in den einzelnen Berliner Schulen statt?  
(Bitte aufgeschlüsselt nach Bezirken) 
 
Die Antworten der Fragen 1-5 wurden durch das BWA beantwortet:  
 
Es fanden Brandsicherheitsschauen (BSS) statt, leider aufgrund von permanentem Personalman-
gel und Corona nicht in den erforderlichen Abständen. 
 
Letztmalig wurden folgende BSS durchgeführt: 
 
- Peter-Weiss-Gasse 8 in 12627 Berlin - OSZ II Gesundheit, 
- Allee der Kosmonauten 123 in 12681 Berlin - Lomonossow-Schule Marzahn, 
- Borkheider Str. 26/28 in 12689 Berlin - Ebereschen-Grundschule Marzahn 10G05. 
 
 
2. Bei welchen Schulen ist die letzte Brandsicherheitsschau länger als 5, länger als 10 und 
länger als 20 Jahre her? 
 
Eine Auflistung ist derzeit in Erarbeitung. In vielen Schulen liegt die BSS aus den o.g. Gründen 
mehr als 5 Jahre zurück.  
Es gibt vereinzelt Schulen, in denen die BSS länger als 10 Jahre zurück liegt, niemals aber 20 
Jahre. 
Es wird jedoch angestrebt, diesen Zeitraum wieder auf die 5-Jahres-Frist zu reduzieren.  

 
 
3. Aus welchen Gründen wurden die einzelnen Brandsicherheitsschauen nicht wie gesetzlich 
vorgesehen alle fünf Jahre durchgeführt? 
 
Aufgrund jahrelanger personeller Engpässe konnte die regelmäßige Durchführung von Brand-
sicherheitsschauen in den Schulen nicht gewährleistet werden.  
Dazu kommt, dass pandemiebedingt fast durchgängig 2 Jahre keine Brandsicherheitsschauen 
und Betriebsüberwachungen möglich waren.  



Dadurch wurden die Überwachungsfristen insgesamt nicht mehr eingehalten und es hat sich ein 
„Stau“ hinsichtlich der geplanten Besichtigungen ergeben. Dieser Aufgabenstau konnte auf-
grund des andauernden akuten Personalmangels bis heute nicht kompensiert werden.  
 
 
4. Welche Schulen wiesen keine Mängel beim baulichen Brandschutz in den letzten fünf Jahren 
bei durchgeführter Brandsicherheitsschau durch? 
 
In allen überprüften Schulen wurden betriebliche und manchmal auch bauliche Mängel festge-
stellt. Die Beseitigung der Mängel wurde einvernehmlich geregelt. Wesentlich ist, dass in den 
öffentlichen staatlichen Schulen meist die nach Betriebsstättenverordnung erforderlichen Über-
wachungsfristen durch Prüfsachverständige nicht eingehalten wurden (z.B. wegen fehlender Gel-
der). In diesem Zusammenhang sei darauf hingewiesen, dass in erster Linie der/die Betreiber/in 
einer Einrichtung für den Brandschutz und die sichere Nutzung der baulichen Anlage/n verant-
wortlich ist. Er/Sie muss sowohl die vorgeschriebenen Überprüfungen veranlassen als auch 
ihm/ihr bekannte Mängel beseitigen. 
 
 
5. Welche Schulen wiesen Mängel am 1. und 2. Baulichen Rettungsweg (mit Auflistung der 
jeweiligen Mängel) nach Durchführung der letzten Brandsicherheitsschau in den letzten fünf 
Jahren  auf? 
 
Eine Auflistung ist in der Kürze der Zeit nicht möglich, da darüber keine Statistik geführt wird.  
Ein typischer Mangel, der festgestellt wurde, ist dass die baulichen Rettungswege nicht unverstellt 
in der erforderlichen Breite bis zum Ausgang ins Freie freigehalten wurden und sich manchmal 
auch unzulässige Brandlasten in den Fluren befanden (organisatorische Fehler in der Schule). 
Diese wurden bei der Begehung sofort abgestellt.   
 
 
6. Welche Kosten für die Behebung der Mängel werden jeweils veranschlagt? 
 
Kosten müssen im Einzelfall ermittelt werden. Ene pauschale Aussage dazu ist nicht möglich. 
 
 
7. Welche Investitionsmittel und welche Mittel der Bauunterhaltung, die für die Behebung der 
festgestellten Mängel beim Brandschutz erforderlich sind, stehen im aktuellen Doppelhaushalt 
zur Verfügung?  
 
Diese Mittel sind in der Regel Teil von größeren Maßnahmen; sie lassen sich nicht von den an-
deren Maßnahmen trennen, auch nicht kostenseitig. 
 
 



8. Welche Änderungen rechtlicher Grundlagen und Anforderungen an den Brandschutz in 
Berliner Schulen sind seit 2023 zu verzeichnen? 
 
 
9. Wer sind die für die Schulen verantwortlichen Brandsicherheitsbeauftragten in den zwölf 
Berliner Bezirksämtern? 
 
Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie 
sind in den Schulen für die Einhaltung der Brandschutzbestimmungen und die Organisation des 
Brandschutzes verantwortlich. Für die öffentlichen Schulen gibt es dementsprechend auch kei-
nen bezirklichen Brandschutzbeauftragten. 
 
 
10. Welche Unterstützung erhalten die Bezirksämter im Hinblick auf ausstehende 
Brandsicherheitsschauen bzw. bei festgestellten gravierenden Mängeln beim Brandschutz vom 
Senat? 
 
Es gibt keine Unterstützung in dieser Hinsicht durch den Senat. 
 
 
11. In welcher Weise stellt der Senat durch entsprechende Unterstützung sicher, dass 
Brandsicherheitsschauen gesetzeskonform nachgeholt werden? Welche Senatsverwaltung ist 
dabei federführend? 
 
 
12. Sind die Bezirksämter dazu befähigt, fachlich qualifizierte externe Dienstleister mit 
Brandsicherheitsschauen zu beauftragen? Ist es eine hoheitliche Aufgabe, die nur von den 
Brandsicherheitsbeauftragten des Bezirkes durchgeführt werden kann, oder kann es extern 
vergeben werden? Welche externen Sachverständigen werden für derartige Aufgaben 
regelmäßig vertraglich gebunden? 
 
 
13. In welchen Berliner Bezirken gibt es eine Berichtspflicht über Brandsicherheit an Schulen 
gegenüber deren Bezirksverordnetenversammlungen (BVV)?  
 
Eine Berichtspflicht besteht nicht. 
 
 
14. In welchen Berliner Bezirken mit Berichtspflichten gegenüber deren BVV unterblieben diese 
Berichte und für welchen Zeitraum? 
 
Siehe Antwort Frage 13 
 



 

1 
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Anlage 05 Antworten Bezirksamt  

Mitte 
 
1. Wann fanden letztmalig Brandsicherheitsschauen in den einzelnen Berliner Schulen statt?  
(Bitte aufgeschlüsselt nach Bezirken) 
 
[Antwort aus dem Schul- und Sportamt Mitte]: 

Schulnr. Schulname 
Sicherheits-
begehung 

01G01 GS am Arkonaplatz 13.03.2024 

01G02 Papageno-GS 13.07.2015 

01G04 Kastanienbaum-GS 22.03.2024 

01G05 GS Neues Tor 19.02.2024 

01G07 GutsMuths-GS 02.06.2025 

01G08 GS am Brandenburger Tor 02.12.2015 

01G10 City-GS 10.07.2023 

01G11 Kurt-Tucholsky-GS 26.04.2023 

01G15 Anne-Frank-GS   

01G16 Moabiter GS 25.02.2019 

01G18 Carl-Bolle-GS 05.04.2017 

01G19 Hansa GS 06.12.2017 

01G24 Gottfried-Röhl-GS 02.02.2024 

01G25 Rudolf-Wissell-GS 14.02.2024 

01G27 Gesundbrunnen-GS 07.02.2023 

01G28 Brüder-Grimm-GS 03.05.2023 

01G29 Wilhelm-Hauff-GS 18.10.2018 

01G31 Wedding-GS 22.04.2024 

01G32 Carl-Kraemer-GS 28.04.2023 

01G35 Humboldthain-GS 04.07.2025 

01G36 Andersen-GS 10.11.2022 

01G37 Heinrich-Seidel-GS 12.12.2019 

01G38 Gustav-Falke-GS 24.04.2024 

01G39 Vineta-GS 23.05.2025 

01G40 Möwensee-GS 26.03.2024 



01G41 Erika-Mann-GS 23.03.2023 

01G42 Anna-Lindh-GS   

01G43 Albert-Gutzmann-Schule 06.03.2024 

01G44 Allegro-GS                                              14.06.2017 

01G45  Leo-Lionni-GS                       13.12.2018 

01G46 
  
  

 
Grundschule am Koppen-
platz 
  

17.04.2023 

24.04.2023 

08.05.2023 

01G47  Miriam-Makeba-GS            17.05.2017 

01G48 
Grundschule am Nordha-
fen   

01G49 Luisenstadt Grundschule   

01K04 
Heinrich-von-Stephan-
GemS 16.08.2017 

01K10 
  

Theodor-Heuss-Gemein-
schaftsschule 
  

16.08.2017 

16.08.2017 

01K01 
  Willy-Brandt-Schule  

17.10.2019 

17.10.2019 

17.10.2019 

01K02 Ernst-Schering-Schule 18.10.2023 

01K03 Ernst-Reuter-Schule 19.02.2024 

01K06 Herbert-Hoover-Schule 15.12.2019 

01K07 Hemingway-Schule 23.11.2022 

01K08 Schule am Schillerpark 16.03.2023 

01K09 Hedwig-Dohm-Schule 02.06.2023 

01Y02 John-Lennon-Gymnasium 20.01.2025 

01Y08 Lessing Gymnasium 28.06.2023 

01Y09 Diesterweg Gymnasium 07.02.2023 

01Y11 Max-Planck Gymnasium 04.06.2025 

01Y12 Gymnasium Tiergarten 15.11.2023 

01Y13 
Rosalind-Franklin-Gymna-
sium 16.07.2008 

01S01 Schule am Zille-Park 23.03.2023 

01S05 Schule in der Charité   

01S06 Albert-Gutzmann-Schule 23.02.2022 

01S07 Charlotte-Pfeffer-Schule                  

 
 



2. Bei welchen Schulen ist die letzte Brandsicherheitsschau länger als 5, länger als 10 und 
länger als 20 Jahre her? 
 
[Antwort aus dem Schul- und Sportamt Mitte]: In den nachfolgenden Schulen ist die letzte 
Brandsicherheitsschau länger als 5 Jahren: 
 

- GS am Brandenburger Tor 
- Moabiter GS 
- Carl-Bolle-GS 
- Hansa GS 
- Wilhelm-Hauff-GS 
- Heinrich-Seidel-GS 
- Allegro-GS 
- Leo-Lionni-GS 
- Miriam-Makeba-GS 
- Heinrich-von-Stephan-GemS 
- Theodor-Heuss-Gemeinschaftsschule 
- Willy-Brandt-Schule 
- Herbert-Hoover-Schule 
- Rosalind-Franklin-Gymnasium 
- Schule am Zille-Park 
- Schule in der Charité 
- Albert-Gutzmann-Schule 
- Charlotte-Pfeffer-Schule 

 
In den nachfolgenden Schulen ist die letzte Brandsicherheitsschau länger als 10 Jahren: 
 

- Papageno-Grundschule 
- Grundschule am Brandenburger Tor 
- Rosalind-Franklin-Gymnasium (damals noch Berlin Kolleg) 

 
 
3. Aus welchen Gründen wurden die einzelnen Brandsicherheitsschauen nicht wie gesetzlich 
vorgesehen alle fünf Jahre durchgeführt? 
 
[Antwort aus dem Schul- und Sportamt Mitte]: Grund dafür ist, dass die 
Brandsicherheitsschauen entsprechend Betriebssicherheitsverordnung in eigener 
Verantwortung durch die Bauaufsicht durchgeführt werden, welche das Schul- und Sportamt 
hier nur zu einlädt.  
 
 
4. Welche Schulen wiesen keine Mängel beim baulichen Brandschutz in den letzten fünf Jahren 
bei durchgeführter Brandsicherheitsschau durch? 



 
[Antwort aus dem Schul- und Sportamt Mitte]: Es gab keine Schule, die bei durchgeführten 
Brandsicherheitsschauen in den letzten fünf Jahren keine Mängel beim baulichen 
Brandschutz aufgewiesen hat. 
 
 
5. Welche Schulen wiesen Mängel am 1. und 2. Baulichen Rettungsweg (mit Auflistung der 
jeweiligen Mängel) nach Durchführung der letzten Brandsicherheitsschau in den letzten fünf 
Jahren  auf? 
 
[Antwort aus dem Schul- und Sportamt Mitte]: Die nachfolgenden Schulen wiesen Mängel am 
1. und 2. Baulichen Rettungsweg nach Durchführung der letzten Brandsicherheitsschau in den 
letzten fünf Jahren auf: 
 

- G01-Grundschule am Arkonaplatz, baulicher 2. Rettungsweg fehlt es wurden Toiletten 
anstelle Treppenhauses verbaut 

- G10- City-Grundschule, 2. Rettungsweg aus der Sporthalle fehlt 
- G16-Moabiter-Grundschule, 2. Rettungsweg Sekretariat fehlt 
- G19-Hansa-Grundschule, 2. Rettungsweg Bauteil 5 fehlt 
- G37-Miriam-Makeba-Grundschule, 2.Rettungsweg aus der Sporthalle fehlt 
- K07-Hemingway-Schule, 2-Rettungsweg aus der Sporthalle fehlt 

 
 
6. Welche Kosten für die Behebung der Mängel werden jeweils veranschlagt? 
 
 
7. Welche Investitionsmittel und welche Mittel der Bauunterhaltung, die für die Behebung der 
festgestellten Mängel beim Brandschutz erforderlich sind, stehen im aktuellen Doppelhaushalt 
zur Verfügung?  
 
 
8. Welche Änderungen rechtlicher Grundlagen und Anforderungen an den Brandschutz in 
Berliner Schulen sind seit 2023 zu verzeichnen? 
 
 
9. Wer sind die für die Schulen verantwortlichen Brandsicherheitsbeauftragten in den zwölf 
Berliner Bezirksämtern? 
 
[Antwort aus dem Schul- und Sportamt Mitte]: Siehe Antwort auf Frage 3.   
 
 



10. Welche Unterstützung erhalten die Bezirksämter im Hinblick auf ausstehende 
Brandsicherheitsschauen bzw. bei festgestellten gravierenden Mängeln beim Brandschutz vom 
Senat? 
 
 
11. In welcher Weise stellt der Senat durch entsprechende Unterstützung sicher, dass 
Brandsicherheitsschauen gesetzeskonform nachgeholt werden? Welche Senatsverwaltung ist 
dabei federführend? 
 
 
12. Sind die Bezirksämter dazu befähigt, fachlich qualifizierte externe Dienstleister mit 
Brandsicherheitsschauen zu beauftragen? Ist es eine hoheitliche Aufgabe, die nur von den 
Brandsicherheitsbeauftragten des Bezirkes durchgeführt werden kann, oder kann es extern 
vergeben werden? Welche externen Sachverständigen werden für derartige Aufgaben 
regelmäßig vertraglich gebunden? 
 
 
13. In welchen Berliner Bezirken gibt es eine Berichtspflicht über Brandsicherheit an Schulen 
gegenüber deren Bezirksverordnetenversammlungen (BVV)? 
 
[Antwort aus dem Schul- und Sportamt Mitte]: Fehlanzeige. 
 
 
14. In welchen Berliner Bezirken mit Berichtspflichten gegenüber deren BVV unterblieben diese 
Berichte und für welchen Zeitraum? 
 
[Antwort aus dem Schul- und Sportamt Mitte]: Fehlanzeige. 
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Anlage 06 Antworten Bezirksamt  

Neukölln 
 
Zu 1.: 
 
Siehe beigefügte Übersicht. 
 
 
Zu 2.: 
 
Siehe beigefügte Übersicht. 
 
 
Zu 3.: 
 
Die Nichteinhaltung der vorgeschriebenen Zeitintervalle für Brandsicherheitsschauen 
(BSS) resultiert hauptsächlich aus der langfristigen Unterbrechung der Überwachung. Im 
Jahr 2010 wurde von der damaligen Fachbereichsleitung entschieden, die BSS wegen 
der unzureichenden Personalsituation auszusetzen. Personaleinsparungen hatten dazu 
geführt, dass die Bauaufsicht zeitweise nur noch über 5 technische Mitarbeitende 
verfügte. An eine ordnungsgemäße Aufgabenerledigung war damit nicht mehr zu denken. 
Mehrere zwischenzeitliche Versuche zur Wiederaufnahme der BSS mussten wegen der 
weiterhin nicht ausreichenden personellen Ausstattung aufgegeben werden. 
Erst mit der sukzessiven Aufstockung des technischen Personals in den letzten Jahren steht 
heute in Neukölln eine technische Vollzeitstelle für diese Aufgabe zur Verfügung. Seither 
erfolgen regelmäßige Brandsicherheitsschauen mit den Ziel, schnellstmöglich für alle 
Einrichtungen wieder in den festgelegten Turnus zu kommen. 
 
 
Zu 4.: 
 
Keine.  
 
 
Zu 5.: 
 
Bei der Vielzahl der Schulen kann die Frage in der zur Verfügung gestellten Zeit nicht 
beantwortet werden. Hierzu müssten alle zu den Brandsicherheitsschauen angefertigten 
Mängelprotokolle gesichtet werden, was nicht leistbar ist.  



 
 
Zu 6.: 
 
Die verausgabten Mittel für die Behebung von Mängeln beim Brandschutz werden nicht 
separat aufgestellt, sondern sind Teil einer Gesamtmaßnahme. Mängel des baulichen 
Brandschutzes weisen oft Schnittstellen zu anderen Bereichen auf, weshalb sich diese 
Maßnahmen häufig nicht einzeln betrachten lassen können. 
 
 
Zu 7.: 
 
Bauliche Mängel, dazu zählen auch Mängel des baulichen Brandschutzes, werden 
entweder aus den Mitteln des baulichen Unterhalts unterjährig behoben und bezahlt, oder 
im Zuge von investiven Maßnahmen aus der I-Planung finanziert. Im Einzelfall werden 
auch Fördermittel verwendet. 
Alle Mittel werden unter den genannten Hinweisen in Frage 6 eingesetzt. 
 
 
Zu 9.: 
 
Für den organisatorischen Brandschutz sind in der Regel die Einrichtungen über 
sogenannte Brandschutzbeauftragte selbst verantwortlich.  
Brandsicherheitsschauen sind gemäß § 5 Abs. 2 Betriebsverordnung von der 
Bauaufsichtsbehörde durchzuführen.  
 
 
Zu 13.: 
 
Im Bezirksamt Neukölln besteht keine Berichtspflicht über die Brandsicherheit an Schulen 
gegenüber der Bezirksverordnetenversammlung (BVV). 
 
 
Zu 14.: 
 
Nicht bekannt. Fehlanzeige.  
 

 

Übersicht 



Objektbezeichnung Typ Straße Hausnummer Plz letzte_BSS Fälligkeit BSS >=20, 10, 5 Jahre

Johann-Georg-Elser-Schule Schule Mahlower Straße 23 12049 01.09.2022 01.09.2027

Clay-Schule Schule Neudecker Weg 22 12355 28.08.2028

Schliemann-Schule Schule
Groß-Ziethener 
Chaussee

81 12355 11.09.2023 11.09.2028

Schule am Fliederbusch Schule Kornradenstraße 2 12357 11.09.2023 11.09.2028

Schule am Zwickauer Damm Schule Zwickauer Damm 22 12353 11.09.2023 11.09.2028

Ernst-Abbe-Schule Schule Sonnenallee 79 12045 16.10.2023 16.10.2028

Elbe-Schule Schule Elbestraße 11 12045 13.11.2023 13.11.2028

Rixdorfer Schule Schule Donaustraße 120 12043 15.11.2023 15.11.2028

Katholische Schule Sankt Marien Schule Donaustraße 58 12043 20.11.2023 20.11.2028

Hans-Fallada-Schule Schule Harzer Straße 73 12059 22.11.2023 22.11.2028

Albert-Schweitzer-Schule Schule Karl-Marx-Straße 14 12043 29.11.2023 29.11.2028

Theodor-Storm-Schule Schule Hobrechtstraße 76 12043 06.12.2023 06.12.2028

Zuckmayer-Schule Schule Kopfstraße 55 12053 26.02.2024 26.02.2029

Karlsgarten-Schule Schule Karlsgartenstraße 6 12049 22.04.2024 22.04.2029

Regenbogen-Schule Schule Morusstraße 32 12053 29.04.2024 29.04.2029

Hermann-Boddin-Schule Schule Boddinstraße 55 12053 06.05.2024 06.05.2029

Hannah-Arendt-Schule Schule Elfriede-Kuhr-Straße 17 12355 13.05.2024 13.05.2029

Rose-Oehmichen-Schule Schule
Lieselotte-Berger-
Straße

65 12355 13.05.2024 13.05.2029

Michael-Ende-Schule Schule Neuhofer Straße 41 12355 13.05.2024 13.05.2029

Gemeinschaftsschule Campus 
Efeuweg

Schule Efeuweg 34 12357 27.05.2024 27.05.2029

Leonardo-da-Vinci-Gymnasiums Schule
Christoph-Ruden-
Straße

3 12349 02.09.2029

Jenaplan-Schule Schule Jonasstraße 15 12053 07.10.2024 07.10.2029

Konrad-Agahd-Schule Schule Thomasstraße 39 12053 07.10.2024 07.10.2029

Evangelische Schule Neukölln Schule Mainzer Straße 47 12053 09.10.2024 09.10.2029

Hermann-von-Helmholtz-Schule 
(MS)

Schule Wutzkyallee 68 12353 14.10.2024 14.10.2029

Hermann-von-Helmholtz-Schule 
(GS)

Schule Wutzkyallee 80 12353 14.10.2024 14.10.2029

Adolf-Reichwein-Schule Schule Sonnenallee 188 12059 04.11.2024 04.11.2029

Eduard-Mörike-Schule Schule Stuttgarter Straße 35 12059 04.11.2024 04.11.2029

Sonnen-Schule Schule Dammweg 228 12057 11.11.2024 11.11.2029

Schule in der Köllnischen Heide Schule Hänselstraße 6 12057 11.11.2024 11.11.2029

Filiale der Fritz-Karsen-Schule 
(Filiale)

Schule Backbergstraße 37 12359 25.11.2024 25.11.2029

Alfred-Nobel-Schule Schule Britzer Damm 164 12347 25.11.2024 25.11.2029

Fritz-Karsen-Schule Schule Onkel-Bräsig-Straße 76 12359 25.11.2024 25.11.2029

Albert-Einstein-Oberschule Schule Parchimer Allee 109 12359 25.11.2024 25.11.2029

Filiale Alfred-Nobel-Oberschule Schule Parchimer Allee 111 12359 25.11.2024 25.11.2029

Lisa-Tetzner-Schule Schule Hasenhegerweg 12 12353 20.01.2025 20.01.2030

Janusz-Korczak-Schule Schule Wildhüterweg 5 12353 20.01.2025 20.01.2030

Matthias-Claudius-Schule Schule Köpenicker Straße 140 12355 27.01.2025 27.01.2030

Gemeinschaftsschule Neukölln Schule Rütlistraße 41 12045 07.04.2025 07.04.2030

Gemeinschaftsschule Neukölln Schule Weserstraße 12 12047 07.04.2025 07.04.2030

Christoph-Ruden-Schule Schule An den Achterhöfen 9 12349 05.05.2025 05.05.2030

Schule am Bienwaldring Schule Breitunger Weg 1 12349 05.05.2025 05.05.2030

Heinrich-Mann-Schule Schule Gerlinger Straße 22 12353 05.05.2025 05.05.2030

Schule am Sandsteinweg Schule Hornblendeweg 2 12349 05.05.2025 05.05.2030

Kepler-Schule Schule Zwillingestraße 21 12057 22.10.2025 22.10.2030

Walter-Gropius-Schule Schule Fritz-Erler-Allee 86 12351 19.11.2025 19.11.2030

Katholische Schule Sankt Marien Schule Hugo-Heimann-Straße 2 12353 26.11.2025 26.11.2030

Wetzlar-Schule Schule Tischlerzeile 34 12351 18.12.2025 18.12.2030

Albrecht-Dürer-Schule Schule Emser Straße 134 12051 17.11.2021 17.11.2026

Schule am Teltowkanal Schule Rungiusstraße 46 12347 23.01.2008 23.01.2013 >= 10 Jahre

Schilling-Schule Schule Paster-Behrens-Straße 81 12359 11.02.2009 11.02.2014 >= 10 Jahre

Hermann-Sander-Schule Schule Mariendorfer Weg 69 12051 27.02.2009 27.02.2014 >= 10 Jahre

Karl-Weise-Schule Schule Weisestraße 20 12049 28.10.2009 28.10.2014 >= 10 Jahre

Otto-Hahn-Schule Schule Buschkrugallee 63 12359 02.12.2009 02.12.2014 >= 10 Jahre

Heinrich-Mann-Oberschule 
Sporthalle

Schule Buckower Damm 282 12349 09.12.2009 09.12.2014 >= 10 Jahre

Silberstein-Schule Schule Silbersteinstraße 42 12051 20.01.2010 09.12.2014 >= 10 Jahre

Hugo-Heimann-Schule Schule Hugo-Heimann-Straße 20 12353 17.02.2010 17.02.2015 >= 10 Jahre

Bruno-Taut-Schule Schule Bruno-Taut-Ring 9 12359 10.03.2010 10.03.2015 >= 10 Jahre

Schule an der Windmühle Schule Buckower Damm 176 12349 24.03.2010 24.03.2015 >= 10 Jahre

Zürich-Schule Schule Wederstraße 49 12347 14.04.2010 14.04.2015 >= 10 Jahre

OSZ Informations- und 
Medizintechnik

Schule Haarlemer Straße 23 12359 24.11.2010 24.11.2015 >= 10 Jahre

OSZ Lise Meitner Schule Lipschitzallee 25 12351 01.12.2010 01.12.2015 >= 10 Jahre

Schule am Regenweiher Schule
Johannisthaler 
Chaussee

328 12351 21.01.2015 21.01.2020 >= 10 Jahre

Oskar-Heinroth-Schule Schule Rohrdommelweg 1 12359 11.07.2016 11.07.2021 >= 10 Jahre

Richard-Schule Schule Richardplatz 14 12055 09.09.2019 09.09.2024 >= 5 Jahre

Löwenzahn-Schule Schule Drorystraße 3 12055 24.10.2019 24.10.2024 >= 5 Jahre

Hermann-Nohl-Schule Schule Hannemannstraße 68 12347 28.11.2019 28.11.2024 >= 5 Jahre

1/1
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Anlage 07 Antworten Bezirksamt  

Pankow 
1. Wann fanden letztmalig Brandsicherheitsschauen in den einzelnen Berliner Schulen 

statt? (Bitte aufgeschlüsselt nach Bezirken) 

 

Zur Beantwortung der Frage wurde als Betrachtungszeitraum die letzten 5 Jahre gewählt. 

Die in den zurückliegenden 5 Jahren durchgeführten Brandsicherheitsschauen in den 

Pankower Schulen sind der beigefügten Tabelle 1 zu entnehmen.  

 

 

2. Bei welchen Schulen ist die letzte Brandsicherheitsschau länger als 5, länger als 10 

und länger als 20 Jahre her? 

 

Die Brandsicherheitsschauen in den Pankower Schulen, „die länger als 5, länger als 10 

und länger als 20 Jahre her“ sind, können der beigefügten Tabelle 2 entnommen werden. 

 

 

3. Aus welchen Gründen wurden die einzelnen Brandsicherheitsschauen nicht wie 

gesetzlich vorgesehen alle fünf Jahre durchgeführt? 

 

In Pankow gibt es nach aktuellem Kenntnisstand 155 Schulen (alle Schultypen, wie 

Grundschulen, Gymnasien, Oberstufenzentren, Privatschulen etc.), die der Pflicht einer 

Brandsicherheitsschau unterliegen. 

Die durch die Bauaufsichtsbehörde durchgeführten Brandsicherheitsschauen erfolgen 

nicht nur streng nach dem 5-Jahresrythmus, sondern auch auf Grund besonderer 

Veranlassungen. Veranlassungen sind bspw. an die Bauaufsichtsbehörde herangetragene 

Gefahrenanzeigen oder Stellungnahmeersuchen der die Betriebserlaubnis erteilenden 

Behörde, bspw. auch wenn vorgesehen ist, die Schülerzahl zu erhöhen. 

Die derzeitig vorhandenen personellen Ressourcen bei der Bauaufsichtsbehörde zu 

Brandsicherheitsschauen beschränken sich jedoch nicht nur auf Schulen, denn gemäß der 

gesetzlichen Vorschrift, der Betriebsverordnung – BetrVo, sind im Bezirk Pankow nach 



derzeitigem Stand insgesamt etwa 940 Einrichtungen, neben Schulen also auch Kitas, 

Heime, Beherbergungsstätten, Versammlungsstätten usw., zu begehen. 

Die Bauaufsichtsbehörde im BA Pankow hat diesbezüglich weiteren Personalbedarf und 

zudem, aufgrund ausgeschiedener Mitarbeiter, aktuell unbesetzte Personalstellen neu zu 

besetzen. 

Aufgrund der neuen Regeln der Senatsverwaltung für Finanzen, was die Zuweisung von 

Personalmitteln betrifft, findet nun ein systematischer Stellenabbau statt. Nicht-finanzierte 

Stellen können nicht mehr besetzt werden. Die Arbeitsfähigkeit der Bau- und 

Wohnungsaufsicht ist hiermit gefährdet. 

 

 

4. Welche Schulen wiesen keine Mängel beim baulichen Brandschutz in den letzten fünf 

Jahren bei durchgeführter Brandsicherheitsschau durch? 

 

Die im Zuge von Brandsicherheitsschauen begangenen Pankower Schulen weisen im 

Hinblick auf brandschutztechnische Mängel unterschiedliche Zustände auf, die sich 

dezidiert gemäß den Niederschriften zu den jeweiligen Brandsicherheitsschauen, also im 

Einzelfall, ergeben. Eine pauschale Aussage zu Mängeln kann somit nicht getroffen 

werden. 

 

 

5. Welche Schulen wiesen Mängel am 1. und 2. baulichen Rettungsweg (mit Auflistung der 

jeweiligen Mängel) nach Durchführung der letzten Brandsicherheitsschau in den letzten 

fünf Jahren auf? 

 

Brandschutzmängel in den angefragten Bereichen können sehr unterschiedlich sein 

(bauliche Brandschutzmängel, unzulässige Brandlasten in Rettungswegen, Mängel 

aufgrund nicht erfolgter Instandhaltungen etc.). Die Bauaufsichtsbehörde führt nach 

erfolgten Brandsicherheitsschauen auch diese Mängel dezidiert in ihren Niederschriften, 

also im jeweiligen Einzelfall, auf. Zur Beantwortung der Frage wären im Rückblick der 

letzten 5 Jahre alle Niederschriften zu durchgeführten Brandsicherheitsschauen bei 

Schulen zu sichten und auszuwerten. Dies ist kurzfristig, auch aufgrund nicht vorhandener 

Erfassungs- und Auswertungsfunktionen in der zur Verfügung stehenden 

computergestützten Fachanwendung/Datenbank der Bauaufsichtsbehörde (eBG), nicht 

leistbar. 



6. Welche Kosten für die Behebung der Mängel werden jeweils veranschlagt? 

 

Hierüber wird keine Statistik geführt. Eine händische Auswertung der zurückliegenden fünf 

Jahre war aufgrund fehlender personeller Kapazitäten nicht möglich und in der 

vorgegebenen Zeit nicht leistbar. 

 

 

7. Welche Investitionsmittel und welche Mittel der Bauunterhaltung, die für die Behebung 

der festgestellten Mängel beim Brandschutz erforderlich sind, stehen im aktuellen 

Doppelhaushalt zur Verfügung?  

 

Hierfür stehen grundsätzlich Mittel der Baulichen Unterhaltung von Schulen und 

Schulsportanlagen aus Kapitel 3306/Titel 51902 zur Verfügung. 

 

 

8. Welche Änderungen rechtlicher Grundlagen und Anforderungen an den Brandschutz in 

Berliner Schulen sind seit 2023 zu verzeichnen? 

 

 

9. Wer sind die für die Schulen verantwortlichen Brandsicherheitsbeauftragten in den 

zwölf Berliner Bezirksämtern?  

 

Die bezirkliche Bauaufsichtsbehörde ist zuständig für die Durchführung von 

Brandsicherheitsschauen. Die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie setzt 

Brandschutzbeauftragte ein, um die Sicherheit an Schulen zu gewährleisten. Bei der 

Organisation des Brandschutzes innerhalb der Schule unterstützt der 

Brandschutzbeauftragte der Senatsverwaltung die jeweilige Schulleitung. Die Frage, 

welche Beauftragten konkret verantwortlich sind, ist deshalb an die hierfür zuständige 

Senatsverwaltung zu richten. 

 

 



10. Welche Unterstützung erhalten die Bezirksämter im Hinblick auf ausstehende 

Brandsicherheitsschauen bzw. bei festgestellten gravierenden Mängeln beim Brandschutz 

vom Senat? 

 

 

11. In welcher Weise stellt der Senat durch entsprechende Unterstützung sicher, dass 

Brandsicherheitsschauen gesetzeskonform nachgeholt werden? Welche Senatsverwaltung 

ist dabei federführend? 

 

 

12. Sind die Bezirksämter dazu befähigt, fachlich qualifizierte externe Dienstleister mit 

Brandsicherheitsschauen zu beauftragen? Ist es eine hoheitliche Aufgabe, die nur von den 

Brandsicherheitsbeauftragten des Bezirkes durchgeführt werden kann, oder kann es 

extern vergeben werden? Welche externen Sachverständigen werden für derartige 

Aufgaben regelmäßig vertraglich gebunden? 

 

 

13. In welchen Berliner Bezirken gibt es eine Berichtspflicht über Brandsicherheit an 

Schulen gegenüber deren Bezirksverordnetenversammlungen (BVV)?  

 

Aktuell besteht keine Berichtspflicht des Bezirksamtes Pankow von Berlin über 

Brandsicherheit an Schulen gegenüber der BVV Pankow von Berlin. 

 

 

14. In welchen Berliner Bezirken mit Berichtspflichten gegenüber deren BVV unterblieben 

diese Berichte und für welchen Zeitraum? 

 

Siehe Antwort zu Frage 13. 

 

 

 



Nr. Typ Einrichtung Straße Haus-Nr. Letzte 
Brandsicherheitsscha
u (Jahr)

03G24 Grundschule Grundschule im Panketal Achillesstraße 31 2023
03Y16 / 
03K12

Gymnasium Robert-Havemann-Gymnasium Achillesstraße 79 2024

03P11 Förderschule Stephanus-Schule Albertinenstraße 20 2025
03E16 Berufsschule Primus Bildungscentren GmbH - 

Schule für Handwerk und 
Gestaltung

Alt-Blankenburg 5 2025

03G21 Grundschule Grundschule unter den Bäumen Alt-Blankenburg 26 2023
03G40 // 
03S06

Grundschule // 
Sekundarschule

Schule am Birkenhof Arnouxstraße 18 2025

03G23 Grundschule Grundschule Alt-Karow Bahnhofstraße 32 2024
03G10 Grundschule Grundschule am Hohen Feld Bedeweg 1 2025
03P10 Gymnasium Katholische Theresienschule 

(Gymnasium)
Behaimstraße 29 2024

03P28 Gemeinschaftsschule Platanus Schule Berlin 
(Gemeinschaftsschule)

Berliner Straße 12 2024

03P20 Gemeinschaftsschule SchuleEins (ehem. Waisenhaus) Berliner Straße 120 2025
03P20 Gemeinschaftsschule SchuleEins (ehem. Speicher) Berliner Straße 120 2025
03P18 Grundschule dreieins-Grundschule Berlin-

Pankow
Bizetstraße 64 2024

03G37 Grundschule Klecks-Grundschule Brixener Straße 40 2025
03G20 Grundschule Grundschule im Moselviertel Brodenbacher Weg 31 2025
03G36 Grundschule Elisabeth-Christinen-Grundschule Buchholzer Straße 3 2024

Kunstschule Kunsthochschule Berlin Weißensee Bühringstraße 20 2024

03B04 Berufsschule Brillat-Savarin-Schule (OSZ 
Gastgewerbe)

Buschallee 23A 2025

03P03 Sekundarschule Christburg Campus gGmbH Christburger Straße 14 2024

Drucksache S19-24893 / Tabelle 1  (Brandsicherheitsschauen in den letzten 5 Jahren)



03P36 Berufsschule WETEK - Fachschule für 
Sozialpädagogik

Christinenstraße 
(Pfefferberg Haus 12)

18-19 2024

03G45 Grundschule Grundschule im Hofgarten Danziger Straße 50 2022
03Y04 Gymnasium Heinrich-Schliemann-Gymnasium Dunckerstraße 64 2022
03Y04 Gymnasium / Turnhalle Heinrich-Schliemann-Gymnasium 

Turnh.
Dunckerstraße 64 2022

03Y03 Gymnasium Käthe-Kollwitz-Gymnasium Dunckerstraße 65-66 2024
03B02 Berufsschule Berufliche Schule für Sozialwesen 

Pankow
Erbeskopfweg 6-10 2022

03K11 Gemeinschaftsschule Wilhelm-von-Humboldt-
Gemeinschaftsschule

Erich-Weinert-Straße 70 2025

03B08 Berufsschule Staatliche Ballettschule Berlin und 
Schule für Artistik

Erich-Weinert-Straße 103 2025

03S10 Förderschule Marianne-Buggenhagen-Schule 
(Übrige Förderschwerpunkte)

Ernst-Busch-Straße 29 2025

03G17 Grundschule Grundschule am Weißen See Falkenberger Sraße 31 2025
03Y08 Gymnasium Carl-von-Ossietzky-Gymnasium Görschstraße 42-44 2023
03G18 Grundschule Picasso-Grundschule Gounodstraße 71 2023
03G27 Waldorfschule Freie Waldorfschule am Prenzlauer 

Berg
Gürtelstraße 16 2024

03P30 Grundschule Schule am Hamburger Platz 
(Grundschule)

Gustav-Adolf-Straße 21 2024

Schule Sporthalle Puccini 6 2022
Oberschule Sporthalle Gustav-Adolf-Straße 60 2021

03P21 Grundschule Frei Integrative Montessori 
Grundschule Sternenwiese Pankow

Hadlichstraße 2 2025

03K04 Grundschule Platanengrundschule Hauptstraße 20 2025
03G35 Grundschule Freie Naturschule Pankow Hauptstraße 26 2024
03G33 Grundschule Heinrich-Roller-Grundschule Heinrich-Roller-Straße 18 2024
03P37 Berufsschule Konrad-Zuse-Schule Hermann-Hesse-Straße 34/36 2022
03S07 Grundschule Bornholmer Grundschule Ibsenstraße 17 2024
03E17 Berufsschule S.K.O.U.T. - Fachschule für 

Sozialpädagogik
Immanuelkirchstraße 10 2024

03P38 Berufsschule cimdata Bildungsakademie GmbH Immanuelkirchstraße 14A/B 2025

03G13 Sprachenschule GLS Sprachenzentrum Kastanienallee 82 2025



03E15 Gymnasium Rosa-Luxemburg-Gymnasium Kissingenstraße 12 2023
03Y17 Gymnasium Max-Delbrück-Gymnasium Kuckhoffstraße 2 2024
03P13 Berufsschule / 

Fachoberschule
Klax Berlin gGmbH - berufl. 
Schulen

Langhansstraße 74B 2022

03P27 Sekundarschule Heinz-Brandt-Schule Langhansstraße 120 2024
03G36 Grundschule Grundschule Wilhelmsruh Lessingstraße 44 2024
03G43 Berufsschule Elinor-Ostrom-Schule (OSZ 

Bürowirtschaft und 
Dienstleistungen)

Mandelstraße 6-8 2022

03B07 Förderschule Helene-Haeusler-Schule ("Geistige 
Entwicklung")

Mendelssohnstraße 10 2022

03S03 Förderschule Schule an der Strauchwiese 
(Übrige Förderschwerpunkte)

Mendelstraße 54 2024

03K02 Sekundarschule Klax-Schule (Integrierte 
Sekundarschule)

Neumannstraße 13A 2024

03E18 Berufsschule AMD Akademie Mode & Design 
Berlin

Pappelallee 78/79 2024

03E22 Grundschule Stephanus-Grundschule Parkstraße 22 2024
03P39 Grundschule Homer-Grundschule Pasteurstraße 10-12 2024
03G12 Gymnasium Primo-Levi-Gymnasium Pistoriusstraße 133 2024
03K03 Lehrerhaus Haus B Tesla-Schule 

(Gemeinschaftsschule)
Rudi-Arndt-Straße 18 2022

03K03 Turnhalle Tesla-Schule 
(Gemeinschaftsschule)

Rudi-Arndt-Straße 18 2022

03K03 Oberschule HAus A Tesla-Schule 
(Gemeinschaftsschule)

Rudi-Arndt-Straße 18 2022

03P26 Grundschule Carl-Humann-Grundschule Scherenbergstraße 7 2024
03G25 Grundschule Freie Grundschule Pfefferwerk Schönfließer Straße 7 2024
03E07 Grundschule Schule am Senefelderplatz Schönhauser Allee 165 2024
03G46 Grundschule Mendel-Grundschule Stiftsweg 3 2024
03G16 Grundschule Grundschule am Wasserturm Tino-Schwierzina-Straße 66 2025
03G22 Sekundarschule Hufeland-Schule (Integrierte 

Sekundarschule)
Walter-Friedrich-Straße 16-18 2024

03E04 Grundschule Grundschule an den Buchen Wilhelm-Wolff-Straße 19 2023
03G32 Grundschule Grundschule Am Sandhaus Wiltbergstraße 37-39 2025
03P32 Grundschule Evangelische Schule Berlin Buch 

(Grundschule)
Wiltbergstraße 90 Haus 27 2024



03P33 Hort Förderung und Betreuung von 
Schulkindern im Gartenhaus 
(Grundschule an der Marie)

Winsstraße 49 2025

Grundschule Arnold-Zweig-Grundschule Wollankstraße 131 2024
VHS-Schule VHS-Willkommensklassen Schönfließer Straße 7 2024

03P24 Sekundarschule
Ting-Schule (Integrierte 
Sekundarschule) Berliner Straße 21 2026

03P08 Kurt-Schwitters-Schule Kurt-Schwitters-Schule Greifswalder Straße 25 / 
Bötzowstraße 11

25 2025

Stand BWA: 23.01.2026
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Tabelle 2 zur Drucksache 19/24893 

Schulen – Bezirk Pankow (Brandsicherheitsschau gem. BetrVO– länger als 5 Jahre überfällig)  

Schule  Adresse  Nr.  

  Letzte Schau bzw. 

Nutzungsaufnahme  

Grundschule an der Marie  Christburger Straße  7  öffentlich  2003  

Hasengrund-Schule (Grundschule)  Charlottenstraße  19  öffentlich  2006  

Grundschule an der Marie  Christburger Straße  7  öffentlich  2003  

Naturschule am Brosepark  Dietzgenstraße  49  

privat // Freie  

Waldschule e.V.  2019  

Janusz-Korczak-Schule  

(Integrierte Sekundarschule)  Dolomitenstraße  94  öffentlich  2004  

Abendgymnasium Prenzlauer  

Berg  Driesener Straße  22  

öffentlich //  

Senatsverwaltung für 

Bildung, Jugend und 

Familie  2006  

Grundschule am Planetarium  Ella-Kay-Straße  47  öffentlich  2016  

Education GmbH  Erich-Weinert-Straße  145  

privat // Education  

GmbH  2012  

Trelleborg-Schule (Grundschule)  Eschengraben  40  öffentlich  2003  

Felix-Mendelssohn-Bartholdy- 

Gymnasium  Eugen-Schönhaar-Straße  18  öffentlich  2013  

Evangelische Schule Pankow  

(Grundschule)  Galenusstraße  60A  

privat //   

Evangelische  

Schulstiftung in der  

EKPO  2006  

Panke-Schule  

(Förderschwerp."Geistige  

Entwicklung")  Galenusstraße  64  öffentlich  2010  

Schule am Falkplatz  

(Grundschule)  Gleimstraße  49  öffentlich   2017  

Thomas-Mann-Grundschule  Greifenhagener Straße  

58- 

59  öffentlich   2008  

Kurt-Schwitters-Schule  Greifswalder Straße  25  öffentlich  2013  

Elizabeth-Shaw-Grundschule  Grunowstraße  17  öffentlich  2014  

Hagenbeck-Schule  Gustav-Adolf-Straße  60  öffentlich  2011  

Sporthalle  Gustav-Adolf-Straße  60  öffentlich  2021  



2  
  

Max-Bill-Schule (OSZ Planen,  

Bauen, Gestalten) Haus 1  Gustav-Adolf-Straße  66  

öffentlich //  

Senatsverwaltung für 

Bildung, Jugend und 

Familie  2015  

Max-Bill-Schule (OSZ Planen,  

Bauen, Gestalten) Haus 2  Gustav-Adolf-Straße  66  

öffentlich //  

Senatsverwaltung für 

Bildung, Jugend und 

Familie  2015  

 

Max-Bill-Schule (OSZ Planen,  

Bauen, Gestalten) Haus H  Gustav-Adolf-Straße  66  

öffentlich //  

Senatsverwaltung für 

Bildung, Jugend und 

Familie  2015  

Frei Integrative Montessori   

Grundschule (Hort)  Hadlichstraße  2  

privat // Bund 

Deutscher  

PfadfinderInnen - 

Landesverband  

Berlin- e.V.  2007  

Gustave-Eiffel-Schule  Hanns-Eisler-Straße  

78- 

80  öffentlich  2004  

Jeanne-Barez-Schule  

(Grundschule)  Hauptstraße  66  öffentlich   2003  

SAfS - Spektrum Akademie für  

Sozialpädagogik  Herbert-Bayer-Straße  5  privat //   2015  

Berlin Bilingual School (Integrierte  

Sekundarschule)  Herbert-Bayer-Straße  7  

privat // Bund 

Deutscher  

PfadfinderInnen - 

Landesverband  

Berlin- e.V.  2019  

Schule an der Heide  

(Auslagerungsstandort für  

Schulsanierungen)  Hermann-Hesse-Straße  

48- 

52  

Auslagerungsstadort  

für  

Schulsanierungen  2012  

Schule für Bildende Kunst und  

Gestaltung, Andrei Krioukov  

GmbH  Immanuelkirchstraße  4  privat   2008  

Bötzow-Grundschule  John-Schehr-Straße  38  öffentlich  2005  

Hufeland-Oberschule  Karower Chaussee  97  öffentlich  2020  

Grundschule in Rosenthal  Kastanienallee  59  öffentlich   2020  

Hortgebäude der Grundschule am  

Kollwitzplatz  Knaackstraße  63  öffentlich  2006  



3  
  

Grundschule am Kollwitzplatz  Knaackstraße  67  öffentlich  2003  

Gymnasium am Europasportpark  

Kniprodestraße / Adresse  

Neu Conrad-BlenkleStraße 

34  29  öffentlich  2015  

47. Schule (Grundschule)  Mendelstraße  54  öffentlich  2018  

Reinhold-Burger-Schule  Neue Schönholzer Straße  32  öffentlich  2012  

Kurt-Tucholsky-Schule (Integrierte  

Sekundarschule)  Neumannstraße  9-11  öffentlich  2005  

Grundschule Wolkenstein  Neumannstraße  65  öffentlich  2020  

Paul-Lincke-Grundschule  Pieskower Weg  39  öffentlich   2014  

Konrad-Duden-Schule (Integrierte  

Sekundarschule)  Rolandstraße  35  öffentlich  2007  

Tesla-Schule  

(Gemeinschaftsschule)  Rudi-Arndt-Straße  18  öffentlich  2003  

Freie Schule Pankow (Hort)  Rudolf-Baschant-Straße  1-2  

privat //Bund 

Deutscher  

PfadfinderInnen - 

Landesverband  

Berlin- e.V.  2018  

Lauder Beth-Zion Schule  

(Gemeinschaftsschule)  Rykestraße  53  

privat // Jüdische 

schule // Lauder 

Yeshurun gGmbH  2008  

Grundschule im Eliashof  Senefelderstraße  6  öffentlich  2003  

Georg-Zacharias-Grundschule  Sulzfelder Straße  15  öffentlich  2016  

Grundschule im Blumenviertel  Syringenplatz  30  öffentlich  2005  

Grundschule am Teutoburger  

Platz  Templiner Straße  1-3  öffentlich  2010  

Montessori-Gemeinschaftsschule  

Berlin-Buch  

Wiltbergstraße (Ludwig  

Hoffmann Quartier, Haus  

23 und 24)  50  

privat // KARUNA 

Zukunft für Kinder 

und Jugendliche in 

Not Int. e. V.  2014  

Arnold Zweig  Neue Schönholzer Straße  8-9  öffent  2021  

Schulmensa Hortgebäude  Parkstraße  21A   2021  

Paul-Lincke-Grundschule  

Mehrzweckraum  Pieskower Weg  39  öffent  2014  

  

 Stand BWA: 23.01.2026 



Schriftliche Anfrage 19/24 893 
Anlage 08 Antworten Bezirksamt  

Reinickendorf 
Zu 1.: 

 

Im Bezirk Reinickendorf wurden die letzten Brandsicherheitsschauen an allen öffentlichen 

und privaten Schulen in den Jahren 2022 bis 2025 durchgeführt. Der Schwerpunkt der 

Begehungen lag in den Jahren 2023 und 2024. Weitere Brandsicherheitsschauen fanden 

im Jahr 2025 statt. Die einzelnen Termine sind der als Anlage beigefügten tabellarischen 

Übersicht zu entnehmen. 

 

Zu 2.: 

 

Im Bezirk Reinickendorf gibt es keine Schule, bei der die letzte Brandsicherheitsschau 

länger als fünf Jahre zurückliegt. Entsprechend liegen auch keine Fälle vor, bei denen der 

Zeitraum seit der letzten Brandsicherheitsschau mehr als zehn oder mehr als zwanzig 

Jahre beträgt. 

 

Zu 3.: 

 

Für den Bezirk Reinickendorf liegen keine Gründe für ein Abweichen vom gesetzlich 

vorgesehenen Fünfjahresrhythmus vor. Die Brandsicherheitsschauen wurden innerhalb der 

vorgesehenen Fristen durchgeführt. 

 

Zu 4.: 

 

Im Bezirk Reinickendorf wurde in den letzten fünf Jahren keine Schule begangen, bei der 

keinerlei organisatorische oder bauliche Mängel festgestellt wurden. Es handelte sich 

dabei ausschließlich um geringfügige Feststellungen. Zu keinem Zeitpunkt wurden 

gravierende Brandschutzmängel festgestellt, die eine Schulschließung erforderlich 

gemacht hätten. 



 

Zu 5.: 

 

Im Bezirk Reinickendorf wurden bei den in den letzten fünf Jahren durchgeführten 

Brandsicherheitsschauen keine Mängel am ersten oder zweiten baulichen Rettungsweg 

festgestellt. 

 

 

Zu 6.: 

Dem Bezirksamt Reinickendorf von Berlin liegen keine gesonderten finanziellen Ansätze 

für einzelne Brandschutzmängel vor. Die Behebung festgestellter Mängel im Brandschutz 

erfolgt aus bezirkseigenen Mitteln der baulich-technischen Unterhaltung (BTU) der 

Schulgebäude. Die in den Brandsicherheitsschauen festgestellten Mängel werden 

entsprechend ihrer Dringlichkeit abgearbeitet. 

 

Zu 7.: 

 

Im aktuellen Doppelhaushalt stehen dem Bezirksamt Reinickendorf von Berlin für das 

Haushaltsjahr 2026 insgesamt rund 16 Mio. Euro für die baulich-technische Unterhaltung 

der bezirklichen Schulgebäude zur Verfügung. Aus diesen Mitteln werden auch 

erforderliche Maßnahmen zur Behebung von Brandschutzmängeln finanziert. 

 

Zu 9.: 

Die Liste der Sicherheitsbeauftragten (zu Frage 9) habe ich mit folgendem Hinweis 

zuständigkeitshalber von der SenBJF – Schulaufsicht Reinickendorf erhalten: 

„Es sei hier darauf hingewiesen, dass es sich um die für die Sicherheit zuständigen 

Lehrkräfte handelt. 

Die Personen, die an Schule für den Brandschutz zuständig sind, sind hier nicht erfasst.“ 

 

Zu 13. und 14.: 

Fehlanzeige. 



 
 
Ü ber s i c h t  l e t z te  B ran ds i ch er he i t s sc hau  i n  R e i n i c ken dor f e r  Sc hu le  
 

 G y m n a s i e n   

1 2 Y0 1 F r i ed r i c h-E ng e l s -  
O ber sc hu le ,  1 34 07 ,  
E mm en t a l e r  S t r .  67  

1 8 . 0 4 . 2 4  

1 2 Y0 2 E u r opä i sch e  S ch u le  
B er t a- von- Su t t n er  
1 3 40 9 ,  R eg i nh a rds t r .  
1 7 2  

2 3 . 0 4 . 2 4  

1 2 Y0 3 Hu m bo ld t - Ober schu le ,  
1 3 50 9 ,  Ha tz fe lda l le e  2-
4  

2 5 . 0 4 . 2 4  

1 2 Y0 4 G abr i e l e- v on -Bü l ow-  
O ber sc hu le ,  
1 3 50 9 ,  T i l e -B rüg ge -W eg  
6 3  

3 0 . 0 4 . 2 4  

1 2 Y0 5 G e or g- He rwe gh-
O ber sc hu le ,  1 34 67 ,  
F e l l bac he r  S t r .  18- 19  

0 3 . 0 5 . 2 2  

1 2 Y0 6 S ch u l f a rm In se l  
S ch ar f en berg ,  1 350 5 
B l n . -  Teg e l or t  

0 4 . 0 5 . 2 2  

1 2 Y0 7 R omai n-R o l l an d-  
O ber sc hu le ,  1 34 69 ,  
( C i t é  F oc h )  
 P l ac e  Mol i è r e  4  

F i l i a l e  1 34 37 ,  
He rm sdor f e r  S t r .  14  

0 5 . 0 5 . 2 2  

1 2 Y0 8 Th om as-Mann -  
O ber sc hu le ,  1 34 39 ,  
K ön ig sh or s t e r  S t r .  1 0  

1 0 . 0 5 . 2 2  



 S e k u n d a r s c h u l e n   

1 2K 01 J u l i u s - L eber -Sc hu le ,  
( + 13 .G ) ,  13 50 7 ,  
T r e skows t r .  26 -3 1  

0 5 . 0 3 . 2 5  

1 2K 02 B e t t i n a-V on- Arn i m-  
S ch u l e ,  13 43 5,  
S e n f te n be rg er  R i ng  49  

1 3 . 0 6 . 2 4  

1 2K 03 Max-B e ckm an n-S ch u l e  
1 3 40 3;  Au gu s te -
V i k t o r i a- A l le e  37  

2 0 . 0 2 . 2 5  

1 2K 04 P au l - Löbe-O ber sch u l e  
1 3 40 7 ,  L i n dau er  A l le e  
2 0- 25  

2 5 . 0 2 . 2 5  

1 2K 05 G u s t av- F r ey t ag- Sch u l e ,  
1 3 40 9;  B re i t kopf s t r .  66 -
8 0  

2 6 . 0 2 . 2 5  

1 2K 06 B en j amin- F r ank l i n -
S ch u l e ,  
1 3 50 9;  S omm er fe lde r  
S t r .  5 - 7  

2 0 . 0 6 . 2 4  

1 2K 07 J e an -K r äm er -S chu l e  
1 3 43 7 ,  A l t -Wi t t enau  8-
1 2  

1 9 . 0 2 . 2 5  

1 2K 08 G re e nw ic h-O ber sch u l e ,  
1 3 43 5,  F i n s te rw alde r  
S t r .  5 2-5 4  

S i e h e  1 2 K 1 2  

1 2K 09 C ar l -B en z-S ch u l e ,  
1 3 46 7;  He i de nh e im er  
S t r .  5 3-5 4  

0 9 . 0 7 . 2 4  

1 2K 10 C ar l -B osc h-O ber sc hu le ,  
1 3 46 7 ,  F r oh n au er  S t r .  
7 4  

1 3 . 1 1 . 2 4  

1 2K 11 A l br ec h t - Hau sh of e r -  
O ber sc h ,  13 50 3 ,  

1 0 . 0 7 . 2 4  



K ur ze br ac ke r  W eg 4 0-
4 6  

F i l i a l e  1 2K 11 A l br ec h t - Hau sh of e r -  
O ber sc h ,  13 50 3 ,  
S t o l pm ün der  We g 4 5  

0 8 . 1 0 . 2 5  

1 2K 12 C ampu s  Hann ah- Höc h  
1 3 43 5,  F i n s te rw alde r  
S t r a .  52 -5 6  

1 8 . 0 6 . 2 4  

 S o n d e r s c h u l e n   

1 2S 01 S t ö tz ne r -S ch u l e ,  
1 3 50 9 ,  T i e t z s t r .  26 -2 8  

0 6 . 0 3 . 2 5  

1 2S 02 S ch u l e  am Teg e l e r  Fo r s t  
( v o r m .  R i ch ar d- Ke l l e r -
S ch u l e ) ,  
1 3 46 7;  F r oh n au er  
S t r aß e  74- 80  

1 3 . 1 1 . 2 4  

1 2S 03 L au te rbach- Sc hu le ,  
1 3 43 5,  Se n f te n be rg er  
R i ng  41  

1 1 . 0 4 . 2 4  

1 2S 04 S ch u l e  am P ar k ,  
1 3 43 7 ,  E i ch bor ndam m 
2 7 6-  2 84  

1 3 . 0 3 . 2 5  

1 2S 0 5 W a l dse eS ch u l e ,  
1 3 46 7 ,  O la f s t r .  3 2- 34  

 

F i l i a l e :  
D o r fg ar t en schu le  
L ü bar s ,  
1 3 46 9 ,  A l t - L ü bar s  1 2  

1 8 . 0 3 . 2 5  

 

1 7 . 1 0 . 2 5  

1 2S 06 Tou l ouse- L au t r ec -
S ch u l e ,   
1 3 50 9 ,  M i r aus t r .  12 0-
1 2 6   

0 2 . 0 4 . 2 5  

 G r u n d s c h u l e n   



1 2G 01 Hav e lmü l l e rg run dsc hu le  
1 3 50 7 ,  Nam s l au s t r .  49-
5 7  

1 4 . 0 2 . 2 3  

1 2G 02 G ru ndsch u l e  am 
S ch ä fe r se e ,  13 40 7 ,  
B ase l e r  S t r aß 2  2 -6  

1 6 . 0 2 . 2 3  

1 2G 03 R eg i nh a rd-Gr un dsc hu le ,  
1 3 40 9 ,  Le t te a l l ee  3 9- 41  

2 1 . 0 2 . 2 3  

1 2G 04 
B SS- 05 8  

T i l l -Eu le n sp i eg e l -
G ru ndsch u l e ,  
1 3 40 9 , Hu mbo ld t s t r .8 -1 3  

2 3 . 0 2 . 2 3  

1 2G 0 5 K o l um bu s- Gr un dsch u l e  
1 3 40 9 ,  B üc hse nweg  23  
a  

2 8 . 0 2 . 2 3  

1 2G 06 Hau so t t e r - Gr un dsch u l e ,  
1 3 40 9 ,  Hau so t t e r p l a t z   
3 -4  

0 2 . 0 3 . 2 3  

1 2G 07 Mar k- Tw ai n-  
G ru ndsch u l e ,  13 403 ,  
A ug u s t e- V i k t o r ia -A l le e  
9 5- 96  

0 7 . 0 3 . 2 3  

1 2G 09 G ru ndsch .  an  de r  
P e ckw i sch ,  1 34 39 ,  
To r now er  W eg 26-3 4  

1 5 . 1 0 . 2 4  

1 2G 10 P e te r -Wi t t e -
G ru ndsch u l e ,  13 437 ,  
R a th au sp rom en ade  7 5  

2 2 . 0 2 . 2 3  

1 2G 11 R i ng e l n at z -  
G ru ndsch u l e ,  13 437 ,  
W i lh e l m-G er i c ke -S t r .  7 -
1 3  

1 6 . 0 3 . 2 3  

1 2G 12 B or s igw a lder  
G ru ndsch u l e ,  13 509 ,  
M i r aus t r .  10 0- 11 8  

2 3 . 0 3 . 2 3  



1 2G 13 F r an z- Mar c-  
G ru ndsch u l e  ( +1 2K0 1 ) ,  
1 3 50 7 ,  T r e skows t r .  26-
3 1  

0 5 . 0 3 . 2 5  

0 5 . 0 3 . 2 5  

1 2G 14 A l f re d-B re hm -  
G ru ndsch u l e ,  13 507 ,  
A sc he berg er  W eg 8  a  

2 3 . 0 3 . 2 3  

1 2G 1 5 Ho f f m an n- v . -  
F a l l e r s l e be n-  
G ru ndsch u l e ,  13 509 ,  
Z i e kow s t r .  8 0-8 8  

0 3 . 0 5 . 2 3  

1 2G 17 E l l e f -R i ng ne s-
G ru ndsch u l e ,  13 503 ,  
I m  E rpe l g ru n d  1 1-1 7  

0 4 . 0 5 . 2 3  

1 2G 18 G ru ndsch .  am 
Te g e l sc he n  O r t ,  13 5 05 ,  
G er l i n dew eg 1 1- 23  

1 0 . 0 5 . 2 3  

1 2G 19 Mü nc hh ause n-  
G ru ndsch u l e ,  
1 3 46 9 ,  A r te mi ss t r .2 2- 26  
F i l i a l e  
1 3 46 9 ,  P l ac e  Mol iè r e  1  
( BSS -1 16 )  
 
Ho r th aus  N im rods t r .  4  
( BSS -1 20 )  

2 4 . 1 1 . 2 5  

1 2G 20 G ru ndsch u l e  am 
V ie r ru t en berg ,  1 346 9 ,  
A m F r e i bad 2  

1 7 . 0 5 . 2 3  

1 2G 21 G ru ndsch .  am F l i eß t a l ,  
1 3 46 7 ,  S e e bads t r .  42-
4 3  

2 3 . 0 5 . 2 3  

1 2G 22 G u s t .  -Dr ey er -Gr un dsch .  
( + 3 .O H) ,  1 34 67 ,  
F r e ih er r - v om -S te i n - S t r .  
3 1  

2 4 . 0 5 . 2 3  



1 2G 23 V ic t o r - Go l l an cz -  
G ru ndsch u l e ,  13 465 ,  
G o l l an cz s t r .  18- 24  

1 4 . 0 2 . 2 4  

1 2G 24 R e né e- S in te n i s -  
G ru ndsch u l e ,  13 465 ,  
L aur i ns t e ig  39- 4 5  

2 1 . 0 2 . 2 4  

1 2G 26 Mär k i sc h e  Gr un dsch u l e ,  
1 3 43 9 ,  D ann e nw alde r  
W e g 1 61- 16 5 

2 2 . 0 2 . 2 4  

1 2G 27 C h ami s so -Gr un dsch u l e ,  
1 3 43 5,  Se n f te n be rg er  
R i ng  27  

2 8 . 0 2 . 2 4  

1 2G 28 G ru ndsch .  i n  de n  
R o l l be rg en ,  
1 3 46 9 ,   W al dshu t e r  
Z e i l e  6  

2 9 . 0 4 . 2 4  

1 2G 29 He rm ann- Sc hu l z -  
G ru ndsch u l e ,  13 403 ,  
K i e nh or s t s t r .  67 -79  

0 6 . 0 3 . 2 4  

1 2G 30 R e i n i c ke-F uc h s-  
G ru ndsch u l e ,  13 403 ,  
F oxwe g  1 5  

0 7 . 0 3 . 2 4  

1 2G 32 C h ar l i e -C h apl i n -  
G ru ndsch u l e ,  13 439 ,  
W i lh e l m sru he r  D am m 
9 0- 94  

1 7 . 0 4 . 2 4  

1 2G 33 L au te rbach schu le  
( Gr un dsc h . ) ,  1 34 35 ,  
S e n f te n be rg er  R .  43 -4 5  

1 1 . 0 4 . 2 4  

1 2G 34 O t f r i e d- P r euß l e r -
G ru ndsch u l e  
1 3 50 3 ,  Sc hu l z en dor f e r  
S t r .  99 -1 01  

1 6 . 0 4 . 2 4  

 O b e r s t u f e n z e n t r e n   



1 2B 01 O ber s tu f en z .  
Masc h in en -  u .  
F e r t i gun g s t ec hn i k ,  
G e or g-S ch l e s i n ge r -
S ch u l e  
1 3 46 9 ,  K üh lew e i ns t r .  5  

1 2 . 0 6 . 2 4  

1 2B 02 O ber s tu f en z .  E rn äh ru ng  
u n d  
L e ben smi t t e l te ch n i k ,  
E mi l - F i sch er -S chu le  
1 3 43 7 ,  C yc lops t r .1 -7  

1 9 . 0 6 . 2 4  

1 2B 03 O ber s tu f en z .  
D ru c k t ec hn i k ,  
E rn s t - L i t f aß- Sc hu le  
1 3 43 7 ,  C yc lops t r .1 -7  

1 9 . 0 6 . 2 4  

 P r i v a t e  S c h u l e n   

1 2P 01 
1 2P 04 

K a th .  Sc hu le  S a l v a t o r ,  
1 3 46 9 ,  Fü r s t -B i smar c k-  
S t r .  11 -1 4 ;   
 
F i l i a l e  
S t .  Mar t i n ,  1 34 39 ,  
K ön ig sh or s t e r  S t r .  4 /  
W i lh e l m sru he r  D .  14 4-
1 4 6  

Hor t :  Or an i e ndamm  5 1  

Hor t :  Hu be r t u ss t r aß e  2 7  

2 0 . 0 3 . 2 5  

 

 

 

 

 

 

2 4 . 1 1 . 2 5  

2 4 . 1 1 . 2 5  

1 2P 02 W a l do r f sc hu l e  
Mär k i sc h es  V i e r te l ,  
1 3 43 9 ,  T r eu e nbr i t z e n er  
S t r .  28  

2 3 . 1 1 . 2 2  

1 2P 03 E v an ge l i sch e  Sc hu l e  
F r oh n au ,  
1 3 46 5,  B en e d i k t i ne r  S t r .  
1 1- 19  
 

1 9 . 0 3 . 2 5  



F i l i a l en  
S i g i smu n dko rso  82  (A n  
de r  Bu ch e )  

1 2P 06 E l i sabet h s t i f t -S chu l e  
1 3 46 7 ,  Fa l ke n ta le r  
S t e ig  10  

1 1 . 0 7 . 2 4  

1 2P 07 G oe th e-G ru ndsch u l e  
1 3 43 5,  Wi t t en aue r  S t r .  
1 1 2  

2 0 2 7  

1 2P 10 D e mok ra t i sc h e  S ch u l e  
X ,  
1 3 50 3 ,  R u pp i n er  
C h au sse e  20 9-2 11  

2 0 2 7  

1 2P 11 A l te rn a t i v sch u l e  Be r l i n ,  
1 3 46 9 ,  B on d i c ks t r .  8 -9  

0 7 . 1 0 . 2 4  

1 2P 14 Mon t es sor i  C am pus  am 
Te g e l e r  Fo r s t  

0 7 . 0 6 . 2 3  

 



Schriftliche Anfrage 19/24 893 
Anlage 09 Antworten Bezirksamt  

Spandau 
 
1. Wann fanden letztmalig Brandsicherheitsschauen in den einzelnen Berliner Schulen 

statt?  

(Bitte aufgeschlüsselt nach Bezirken) 

 

2. Bei welchen Schulen ist die letzte Brandsicherheitsschau länger als 5, länger als 10 

und länger als 20 Jahre her? 

 

3. Aus welchen Gründen wurden die einzelnen Brandsicherheitsschauen nicht wie 

gesetzlich vorgesehen alle fünf Jahre durchgeführt? 

 

4. Welche Schulen wiesen keine Mängel beim baulichen Brandschutz in den letzten fünf 

Jahren bei durchgeführter Brandsicherheitsschau durch? 

 

5. Welche Schulen wiesen Mängel am 1. und 2. Baulichen Rettungsweg (mit Auflistung der 

jeweiligen Mängel) nach Durchführung der letzten Brandsicherheitsschau in den letzten 

fünf Jahren  auf? 

 

Anfrage 1-5 wird durch die beiligende Excel-Tabelle beantwortet.(Zuarbeit GB 4) 

 

6. Welche Kosten für die Behebung der Mängel werden jeweils veranschlagt? 

 

Antwort: 

Die im Brandsicherheitsschau festgestellten Mängel sofern diese baulich sind werden vom 
Hochbauamt behoben. 
 



Die Kosten sind unterschiedlich hoch, werden aus BU Mittel finanziert. 
 

7. Welche Investitionsmittel und welche Mittel der Bauunterhaltung, die für die Behebung 

der festgestellten Mängel beim Brandschutz erforderlich sind, stehen im aktuellen 

Doppelhaushalt zur Verfügung?  

 

Antwort: 

Es werden nicht extra Mittel im Doppelhaushalt hierfür vorgesehen. Die zur Verfügung 

stehenden Mittel für die Bauunterhaltung werden hierfür genutzt. 

8. Welche Änderungen rechtlicher Grundlagen und Anforderungen an den Brandschutz in 

Berliner Schulen sind seit 2023 zu verzeichnen? 

 

9. Wer sind die für die Schulen verantwortlichen Brandsicherheitsbeauftragten in den 

zwölf Berliner Bezirksämtern?  

 

Antwort: 

Die Schulen sind selbstverstantwortlich. Zuständigkeit nicht beim Bezirksamt. 

 

Zuständig 

 

10. Welche Unterstützung erhalten die Bezirksämter im Hinblick auf ausstehende 

Brandsicherheitsschauen bzw. bei festgestellten gravierenden Mängeln beim Brandschutz 

vom Senat? 

 

11. In welcher Weise stellt der Senat durch entsprechende Unterstützung sicher, dass 

Brandsicherheitsschauen gesetzeskonform nachgeholt werden? Welche Senatsverwaltung 

ist dabei federführend? 

 

12. Sind die Bezirksämter dazu befähigt, fachlich qualifizierte externe Dienstleister mit 

Brandsicherheitsschauen zu beauftragen? Ist es eine hoheitliche Aufgabe, die nur von den 

Brandsicherheitsbeauftragten des Bezirkes durchgeführt werden kann, oder kann es 



extern vergeben werden? Welche externen Sachverständigen werden für derartige 

Aufgaben regelmäßig vertraglich gebunden? 

 

13. In welchen Berliner Bezirken gibt es eine Berichtspflicht über Brandsicherheit an 

Schulen gegenüber deren Bezirksverordnetenversammlungen (BVV)?  

 

14. In welchen Berliner Bezirken mit Berichtspflichten gegenüber deren BVV unterblieben 

diese Berichte und für welchen Zeitraum? 

 

Antwort auf 13. Und 14: 

Fehlanzeige. 

Es gibt laut dem zuständigen Fachamt keine Berichtspflicht. 

(EXCEL) TABELLE 

Schule 

 

letzte Brandsicherheitsschau 

Paul - Moor - 
Schule 
Grundschule 

Adamstr. 24 – 25  14.10.2021 

Heinrich - Böll - 
Oberschule 

Am Forstacker 9 10.04.2024 

Zweigstelle des 
OSZ; Knobelsdorff 
- Schule 

Am Fort 48 03.04.2023 

Mary - Poppins - 
Grundschule 

Am Flugplatz 
Gatow 20 

09.03.2021 

Grundschule am 
Windmühlen- berg 

Am Kinderdorf 23 
- 37  

10.05.2023 

Hans - Carrossa - 
Oberschule 

Am 
Landschaftspark 
Gatow 40 

23.02.2021 

Schule am 
Grüngürtel 
Grundschule 

Askanierring 42 03.05.2023 

Erweiterungs- bau 
Kant - Gymnasium 

Bismarckstr. 14 - 
16, 13585 Berlin 

19.06.2024 

Kant - Gymnasium Bismarckstr. 54    
13585 Berlin 

19.06.2024 



Wolfgang - 
Borchert - 
Oberschule (ehem. 
Wilhelm - 
Leuschner - 
Oberschule) 

Blumenstr. 13           
13585 Berlin 

28.12.2021 

Askanier - 
Grundschule 

Borkzeile 34 15.04.2024 

Gartenarbeits-  
schule an der 
Kappe 

Borkzeile 34 22.05.2024 

Schule am 
Staakener 
Kleeblatt (ehem. 
Luise - Schröder - 
Oberschule) 

Brunsbüttler 
Damm 431                                                         
13591 Berlin  

22.02.2021 

Grundschule am 
Weinmeister- horn 

Daberkowstr. 17 05.06.2023 

Bern - Ryke - 
Grundschule 

Daumstr. 12 - 16 24.04.2024 

Konkordia - 
Grundschule 

Elsflether Weg 26 
- 30  

14.11.2022 

Peter - Härtling - 
Grundschule 

Flankenschanze 
20 

27.11.2024 

Christoph - 
Földerich - 
Grundschule 

Földerichstr. 29 - 
33 

21.02.2024 

Grundschule am 
Eichenwald 

Gaismannshofer 
Weg 2 

29.05.2024 

OSZ 
Energietechnik 

Goldbeckweg 8 - 
14 

05.06.2025 

Ernst - Ludwig - 
Heim - 
Grundschule 

Grunewaldstr. 8 02.08.2021 

Grundschule an 
der Pulvermühle 

Grützmacherweg 
7 

13.07.2022 

Carl - Schurz - 
Grundschule 

Hakenfelder Str. 
32 

27.07.2021 

SIS Swiss 
International 
School 

Heerstr. 465 28.02.2024 



Zeppelin - 
Grundschule 

Heidebergplan 3 - 
4  

05.06.2024 

Bernhard - 
Lichtenberg - 
Grundschule 

Hohenzollernring 
156 - 159 

11.05.2023 

Birken - 
Grundschule 

Hügelschanze 8 - 
9 

20.06.2024 

Grundschule am 
Beerwinkel 

Im Spektefeld 31 19.10.2021 

Schule an der 
Haveldünne 

Jaczostr. 56 - 67 05.08.2021 

Carl - Friedrich - 
von Siemens - 
Oberschule 

Jungfernheideweg 
79 

15.08.2022 

Berufsschule für 
sonderpädagogisc
he Aufgaben 

Krampnitzer Weg 
83 - 87  

20.03.2023 

Schule an der 
Jungfernheide 

Lenther Steig 1 - 3  30.07.2021 

Lynar - 
Grundschule 

Lutherstr. 19 - 21 26.06.2024 

Carlo - Schmidt - 
Oberschule 

Lutoner Str. 19 12.10.2021 

Gartenarbeits- 
schule  

Bernkastlerweg 26 04.08.2021 

OSZ Bau- und 
Holztechnik 

Nonnendammalle
e 140 - 143 

26.10.2022 

Grundschule am 
Wasserwerk 

Pionierstr. 197 03.07.2025 

Christian - 
Morgenstern - 
Grundschule 

Räcknitzer Steig 
12 

15.05.2025 

B. Traven - 
Oberschule 

Recklinghauser 
Weg 26 - 32 

17.07.2025 

Siegerland - 
Grundschule 

Remscheider Str. 
3 - 7 oder 
Westerwaldstr. 19-
21 

02.07.2021 

Siegerland - 
Grundschule 

Westerwaldstr. 19 
- 21 

02.07.2021 

Grundschule am 
Ritterfeld 

Schallweg 31 29.03.2023 



Grundschule am 
Birkenhain 

Seeburger Str. 59 06.11.2025 

Klosterfeld - 
Grundschule 

Seegefelder Str. 
125 - 131 

09.10.2023 

Grundschule am 
Brandwerder 

Spandauer Str. 86 28.07.2021 

Lindengrund- 
schule 

Staakener Feldstr. 
8 

16.11.2022 

Immanuel - Schule Stadtrandstr. 465 06.06.2024 

Astrid - Lingren - 
Grundschule 

Südekumzeile 5 24.04.2024 

Grundschule am 
Amalienhof 

Weinmeisterhornw
eg 122 

13.03.2024 

Berthold - Brecht - 
Oberschule 

Wilhelmstr. 9 19.01.2021 

Freiherr - vom - 
Stein - Oberschule 

Galenstr. 40 - 44 14.11.2025 

Lily - Braun - 
Oberschule 

Münsingerstr. 2 21.11.2022 

Martin - Buber - 
Oberschule 

Im Spektefeld 33 23.11.2022 

Schule am 
Gartenfeld 

Seecktstr. 2 14.01.2021 

Robert - Reinick - 
Grundschule 

Jungfernheideweg 
32 

20.01.2021 

   

Zu 2. Bei keiner. 
 

   

Zu 3. siehe Zu 2. 
 

   

Zu 4. Alle Schule weisen Mängel beim baulichen Brandschutz auf.    

Zu 5. 

  

   

Paul - Moor - 
Schule 
Grundschule 

Adamstr. 24 – 25  Diverse T 30 – und Rauchschutztüren werden 
mit unzulässigen Feststellvorrichtungen 
(Keile) offen gehalten. 

    In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten ins besondere auf 
Stahlschränken gelagerte Kartons, Stühle, 



Kisten, Regale, Dekorationsmaterialien und 
Mülleimer. 

Heinrich - Böll - 
Oberschule 

Am Forstacker 9 Der Rettungswegverlauf an der rückwärtigen 
Gebäudefront ist nicht sicher benutzbar. Er 
ist mit Sträuchern zugewachsen und es 
liegen Gegenstände (Stolpergefahr) auf dem 
Boden. 

Zweigstelle des 
OSZ; Knobelsdorff 
- Schule 

Am Fort 48 Keine Mängel die den 1. und/oder 2. 
Rettungsweg betreffen. 

Mary - Poppins - 
Grundschule 

Am Flugplatz 
Gatow 20 

Im Flur stehen Pflanzen, diese sind 
Rettungswegeinengend. 

  
 

Die Treppenraumtür, an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden schließt nicht selbsttätig, sie 
hackt. 

    Im Flur der Sporthalle stehen 
Fundsachenkisten.  

Grundschule am 
Windmühlenberg 

Am Kinderdorf 23 
- 37  

Einige Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile) 
offen gehalten. 

Hans - Carrossa - 
Oberschule 

Am 
Landschaftspark 
Gatow 40 

Im Eingangsbereich befinden sich 
Brandlasten insbesondere eine 
Fundsachenkiste, Mobiles, Wasserspender 
(elektrisches Gerät im Flucht- und 
Rettungsweg). 

    Diverse Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werde, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile) 
offen gehalten. 

    Die Gasleitung, die durch den Kellergang 
führt (Flucht- und Rettungsweg) ist nicht 
geschottet. 

    Die Rauchschutztür wird mit einer 
unzulässigen Feststellvorrichtung offen 
gehalten. 

    Der Notausgang aus der Küche ist nicht 
sicher benutzbar, es stehe Servicewagen und 
Gitterwagen  im Rettungswegverlauf. 



Schule am 
Grüngürtel 
Grundschule 

Askanierring 42 Die Ausgangs- bzw. 
Rettungswegbeschilderung ist im gesamten 
Gebäude unzureichend. 

  
 

In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere eine 
Fundsachkiste. 

  
 

Im „Hausmeistertreppenraum“ befinden sich 
Brandlasten (Baugenehmigungen 

  
 

B43/77 vom 24.03.1977 und B139/83 vom 
15.08.1983) 

  
 

Diverse Türen, an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigebn Fesstellvorrichtung offen 
gehalten. 

  
 

Der Notausgang aus dem Musikraum ist 
nicht sicher benutzbar, es stehen 
Musikinstrumente davor. 

  
 

Der Notausgang im Raum GG 5 ist nicht 
gekennzeichnet 

  
 

Der Notausstieg im Raum GG 2 ist nicht 
nutzbar, es stehen Kartons davor 

    Im Dachgeschoss werden vor dem Aufzug 
Brandlasten gelagert 

Kant - Gymnasium Bismarckstr. 54    
13585 Berlin 

Einigen Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, schließen 
nicht selbsttätig 

  
 

Im Rettungswegverlauf aus der Mädchen- 
und Jungenumkleide stehen Schränke 
(Turnhalle). 

  
 

Die rechte T 30 – Tür neben der Tribüne wird 
mit einem Keil offen gehalten (Sporthalle). 

  
 

Der Notausgang aus dem Musikraum ist 
nicht sicher benutzbar, im 
Rettungswegverlauf befindet sich, direkt vor 
dem Tor, Schutt. 

  
 

Im Fitnessraum befinden sich direkt vor dem 
Notausgang Sportgeräte. 

  
 

Im Kellergang sind Wanddurchbrüche 
(Kabel- und Rohrdurchführungen) nicht 
entsprechend der vorhandenen 
Wandqualität verschlossen. 



    Im Raum K 3 fehlt die 
Notausgangsbeschilderung. 

Wolfgang - 
Borchert - 
Oberschule (ehem. 
Wilhelm - 
Leuschner - 
Oberschule) 

Blumenstr. 13           
13585 Berlin 

In den Fluren befinden sich Brandlasten 
insbesondere Monitore, Terminals und  
Mülleimer. 

  
 

Einige T 30 - Türen, an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, werden mit unzulässigen 
Feststellvorrichtungen (Keile) offen gehalten. 

  
 

Einigen Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, wurde 
angesägt um eine Schließfolge zu 
installieren. 

  
 

Im Partykeller sind vor den Lichtschächten 
und dem Notausstieg 
Dekorationsmaterialien angebracht 

  
 

Der 2. Rettungsweg ist nicht sicher 
benutzbar, die Tür lässt sich nicht ohne 
Hilfsmittel öffnen. 

    Der Rettungsweg aus dem Gebäude MEB ist 
nicht sicher benutzbar, es liegen 
Baumaterialien im Rettungswegverlauf. 

Askanier - 
Grundschule 

Borkzeile 34 Der Notausgang aus dem Kunstraum ist nicht 
gekennzeichnet. 

  
 

Vor dem Raum 15 befinden sich im 
Rettungswegverlauf Tische und Bänke. 

  
 

Der rechte Notausgang aus der Mensa ist 
nicht sicher benutzbar, es steht eine 
Fundsachenkiste davor. 

  
 

Der Notausgang aus der Sporthalle ist nicht 
sicher benutzbar, es stehen Sportgeräte im 
Rettungswegverlauf. 

    Einige Anleiterflächen sind nicht sicher 
benutzbar, es stehen Büsche darauf. 

Gartenarbeits-  
schule an der 
Kappe 

Borkzeile 34 Keine Mängel die den 1. und/oder 2. 
Rettungsweg betreffen. 



Schule am 
Staakener 
Kleeblatt (ehem. 
Luise - Schröder - 
Oberschule) 

Brunsbüttler 
Damm 431                                                         
13591 Berlin  

Keine Mängel die den 1. und/oder 2. 
Rettungsweg betreffen. 

Grundschule am 
Weinmeisterhorn 

Daberkowstr. 27 In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich diverse Brandlasten, ins besondere 
Tische, Stühle, Sitzkissen, ein Kopierer, 
Informations- und Dekorationsmaterial, 
Papierkörbe, ein Holzschrank, Kisten und 
Papierpiecker. 

  
 

Diverse Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen offen 
gehalten. 

  
 

Diverse T 30 - Türen an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, schließen nicht selbsttätig. 

    Der Notausgang der Sporthalle ist nicht 
sicher benutzbar, es steht ein Barren im 
Rettungswegverlauf. 

Bernd - Ryke - 
Grundschule 

Daumstr. 12 - 16 Die Ausgänge aus der Turnhalle sind nicht 
sicher benutzbar, es stehen ein Tisch und 
Sportgeräte im Rettungswegverlauf. 

  
 

Die Mensa ist durch eine Schallschutzwand 
in zwei Bereiche unterteilt. Aus dem vorderen 
Bereich sind die Notausgänge, die direkt ins 
freie führen, nicht mehr erreichbar. 

  
 

Die Anleiterflächen sind nicht sicher 
benutzbar, es stehen Fahrräder darauf und 
Büsche ragen hinein. 

  
 

Im Kellergang befinden sich Brandlasten 
insbesondere Kisten, Dekorationsmaterialien 
und andere Lagergüter. 

    In der Keramikwerkstatt fehlt das 
Notausgangsschild. 

Konkordia - 
Grundschule 

Elsflether Weg 26 
- 30  

In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten, insbesondere Dekorations- 
und Informationsmaterial, Tische, Stühle, 
Fundsachenkiste, Garderobenständer mit 
den Westen der Schülerlotsen, Mülleimer, 
Regale, Schränke. 



    Diverse Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile, 
Steine, Seile, Kisten, Stühle) offen gehalten. 

    Im Kellergang befinden sich Brandlasten 
insbesondere Möbel, Kisten, Papier. 

    Der Flur in der großen Mensa wird durch 
Metallschränke derart eingeengt, dass die 
erforderliche Rettungswegbreite nicht mehr 
gegeben ist. 

    Im Flur der kleinen Mensa befinden sich 
Brandlasten insbesondere Tische, Stühle, 
Regale und eine Garderobe 

    Im ersten Raum der kleinen Mensa fehlt die 
Notausgangsbeschilderung. 

    Im zweiten Raum der kleinen mensa ist der 
Notausgangs nicht sicher benutzbar. Die Tür 
lässt sich nicht öffnen, der Griff ist defekt. 

    Der Notausgang der Sporthalle ist nicht 
sicher benutzbar. Die Tür ist sehr 
schwergängig. 

Peter - Härtling - 
Grundschule 

Flankenschanze 
20 

Im 2. Obergeschoss steht im Flur ein Baum 
direkt vor der Notausgangsbeschilderung 

  
 

Im Kellergeschoss wird eine T30 – Tür, an die 
Brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, mit einer unzulässigen 
Feststellvorrivchtung (Keil) offen gahlten. 

  
 

Die T 30 – Tür des Raumes 11 im 
Kellergeschoss, an die 
brandschutztechnsiche Anforderungen 
gestellt werden, schließt nicht selbsttätig, sie 
schleift anm Boden. 

    Die Ausgangsbeschilderung im 
Kellergeschoss neben dem Raum 11 fehlt. 

Christoph - 
Földerich - 
Grundschule 

Földerichstr. 29 - 
33 

In den Fluren (hierzu zählen auch die Flure 
im Kellergeschoss) und Treppenräumen 
befinden sich Brandlasten insbesondere 
Dekorationsmaterialien, Tische Stühle, 
Schränke, Fundsachen, Farbeimer, Monitore, 
Musikinstrumente und andere Lagergüter. 



  
 

Einige Türen an, die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile, 
Stühle) offengehalten.  

  
 

Diverse Türen im Kellergeschoss, an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, stehen offen. 

  
 

Im Eingangsbereich zum Kellergeschoss und 
den Kellergängen herrscht eine 
brandgefährliche Unordnung. 

    Mit der Baugenehmigung Nr.: B 71/85 vom 
11.06.1985 wurden Feuerwehrumfahrten und 
-zufahrten sowie Flächen für die Feuerwehr 
genehmigt. Diese Flächen sind nicht 
gekennzeichnet und auch nicht  
mehr nutzbar, z. B. durch den neu errichteten 
Spielplatz kann die 
Schleppkurve nicht eingehalten werden und 
zwischen der im Bau be-findlichen Sporthalle 
und dem Schulgebäude, wurde auf der 
Fläche für die Feuerwehr ein Schacht 
installiert, durch den wahrscheinlich die 
erforderliche Traglast für die Fahrzeuge der 
Feuerwehr nicht mehr gegeben ist. Für die 
Fläche ist ein Nachweis über die 
Tragfähigkeit erforderlich. Bis dahin ist die 
Feuerwehr darauf hinzuweisen, dass diese 
Fläche nicht befahren werden darf 

Grundschule am 
Eichenwald 

Gaismannshofer 
Weg 2 

Unter der Treppe (Haus 1) befinden sich 
Brandlasten insbesondere Pappkartons. 

  
 

Der Notausgang aus dem Turnhallengang ist 
nicht nutzbar. Er ist durch eine Absperrung 
derart eingeengt, dass ein Verlassen des 
Gebäudes im Gefahrenfall nicht möglich ist 

    Der Notausgang zum Hof ist nicht nutzbar. 
Die Tür ist defekt und deshalb gesperrt. 

OSZ 
Energietechnik 

Goldbeckweg 8 - 
14 

Diverse Rauchschutztüren, an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, werden mit unzulässigen 
Feststellvorrichtungen (Keile, Türstopper) 
offen gehalten. 



    Im Küchentreppenraum befinden sich unter 
der Treppe Brandlasten. 

Ernst - Ludwig - 
Heim - 
Grundschule 

Grunewaldstr. 8 Diverse Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile) 
offen gehalten. 

  
 

Diverse Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, schließen 
nicht selbsttätig. 

  
 

In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere Tische, 
Stühle, Infotafeln und –material und 
Dekorationsmaterialien. 

  
 

Die Fenster, an die angeleitert werden soll, 
sind nicht gekennzeichnet, bzw. sind die 
Kennzeichnungen durch Außenjalousien 
verdeckt. 

  
 

Die Flächen für die Feuerwehr sind nicht 
gekennzeichnet. Diese sind der 
Baugenehmigung Nr. B86/71 vom 
17.02.1971 zu entnehmen. 

  
 

Die Anleiterflächen sind nicht sicher 
benutzbar, es stehen Europaletten, ein 
Sonnenschirm, Blumenkästen davor und es 
wurden teilweise Beete angelegt. 

  
 

Die Notausgänge von der Bühne sind nicht 
sicher benutzbar, es stehen 
Dekorationsmaterialien vor den 
Notausgangstüren. 

  
 

Der Notausgang aus dem Umkleideraum für 
die Jungen ist nicht benutzbar. Vor der Tür 
wurden Tischtennisplatten aufgestellt. 

    Die Notausgänge aus der Sporthalle sind 
nicht sicher benutzbar, es stehen Tische, 
Stühle, Schränke, Spielfeldabgrenzungen, 
Balken und Mülleimer im 
Rettungswegverlauf. 

Grundschule an 
der Pulvermühle 

Grützmacherweg 
7 

Diverse T 30 – Türen an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, werden mit unzulässigen 
Feststellvorrichtungen (Holzkeile, 
Plastikband) offen gehalten. 



  
 

Im Haus B befinden sich neben der Treppe 
der Garderobenständer mit den 
Fundsachen. 

  
 

In der Küche ist der Notausgang nicht 
gekennzeichnet. 

  
 

Die Ausgangsbeschilderung im Container ist 
nicht eindeutig. 

    Die Notausgänge aus der Sporthalle sind 
nicht sicher benutzbar, es befinden sich Äste 
von Bäumen und Sträuchern genau vor der 
Tür. 

Carl - Schurz - 
Grundschule 

Hakenfelder Str. 
32 

In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten, insbesondere 
Dekorationsmaterialien an Wänden und 
Decken, Tische, Stühle, Mülleimer, Schränke, 
Schuhregale, Garderobenhaken, Tafeln, ein 
Aquarium und ein Monitor. 

  
 

Der Notausgang aus dem Keller ist nicht 
sicher benutzbar, im Rettungswegverlauf 
befindet sich hoher Bewuchs (Brennnesseln). 

  
 

Im rechten Notausgang aus der Turnhalle 
fehlt die Beschilderung. 

    Im rechten und linken Notausgang ausder 
Turnhalle befinden sich Brandlasten, 
insbesondere Schränke, Tafeln und 
Zementsäcke.  

Zeppelin - 
Grundschule 

Heidebergplan 3 - 
4  

In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere 
Garderobenhaken, Tische, Stühle und eine 
Bank. 

    Die Anleitersymbole an beiden Häusern sind 
verblasst. 

Birken - 
Grundschule 

Hügelschanze 8 - 
9 

Im Flur (auch Kellergang) und Treppenraum 
befinden sich Brandlasten, insbesondere ein 
Tresen, Tische, Kanister, Farbeimer, 
Plastikmülleimer und Kartons 

  
 

Einige Türen, an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werde, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keil, 
Stuhl) offengehalten 



    Im Hauswirtschaftsraum wurde das 
Notausstiegsfenster deaktiviert (die 
Steigeisen wurden entfernt, 
Baugenehmigung Nr.: B45/85 vom 
09.04.1985). Seitens der Schule wurde 
mitgeteilt, dass es hierfür eine schriftliche 
Begründung der SE Facility Management – 
Hochbau gibt. 
Diese Begründung ist herzureichen. 

Grundschule am 
Beerwinkel 

Im Spektefeld 31 In den Fluren befinden sich Brandlasten 
insbesondere Computertechnik, Tische, 
Stühle, Dekorationsmaterial, Fundsachen, 
Monitor. Die Vorräume vor den 
Unterrichtsräumen werden zu Unterrichtszwe-
cken genutzt. Diese Nutzung ist unzulässig, 
da hier nur ein baulicher Rettungsweg zur 
Verfügung steht 

  
 

Diverse Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile) 
offen gehalten. 

  
 

Einige Notausgänge sind nicht ohne 
Hilfsmittel öffenbar. 

  
 

An den Fenstern an die angeleitert werden 
soll, fehlen teilweise die Anleitersymbole 

  
 

Die Fenster an die angeleitert werden soll 
haben Außenjalousien. 

  
 

Die Anleiterflächen sind nicht sicher 
benutzbar, es stehen Büsche und Bäume 
davor. 

  
 

Der Zugang zu den Anleiterflächen an der 
Straßenfront ist nicht sicher benutzbar, es 
liegen (Balancierelemente) Baumstämme im 
Weg. 

    Der Notausgang aus der Sporthalle ist nicht 
sicher benutzbar, es stehen Sportgeräte 
davor. 

Schule an der 
Haveldünne 

Jaczostr. 56 - 67 In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere Tische, 
Stühle, Monitore, Garderoben, Mülleimer, 
Informations- und Dekorationsmaterial, 
Fundsachen und Baustromverteiler. 



  
 

Diverse T 30 – Türen, an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, werden mit unzulässigen 
Feststellvorrichtungen (Steine, Stühle, Keile) 
offen gehalten. 

  
 

Einige T 30 – Türen, an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden schließen nicht selbsttätig. 

  
 

Diverse Türen im Rettungswegverlauf sind 
nicht ohne Hilfsmittel öffenbar. 

  
 

Der Notausgang aus der Sporthalle ist nicht 
sicher benutzbar, es stehen Sportgeräte im 
Rettungswegverlauf. 

  
 

Es handelt sich hier um zwei sogenannte 
Klassensterne, bei denen jeweils 3 
Klassenräume an einer Pausenhalle und 
diese wiederum an einem Treppenraum 
liegen. Die Aufenthaltsräume in diesen 
Klassensternen verfügen somit jeweils nur 
über einen baulichen Rettungsweg. Die 
aneinandergrenzenden Klassensterne 
wurden über einen Vorbereitungsraum 
zwischen den beiden Klassenräumen direkt 
miteinander verbunden. Dadurch konnte 
eine 2. Fluchtmöglichkeit geschaffen werden. 
Dieser Rettungsweg ist nicht gekennzeichnet. 
Im Rettungswegverlauf stehen Tische und 
Stühle. Die Türen im Rettungswegverlauf sind 
nicht ohne Hilfsmittel öffenbar. 

  
 

In der Sozialstation fehlt die 
Rettungswegbeschilderung. 

    Im Kellergang befinden sich Brandlasten.  

Carl - Friedrich - 
von Siemens - 
Oberschule 

Jungfernheideweg 
79 

Diverse T 30 - Türen an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, werden mit unzulässigen 
Feststellvorrichtungen (Keile, Steine, Stühle) 
offen gehalten. 

  
 

Die ehemaligen Toiletten, die sich in den 
einzelnen Geschossen direkt im 
Haupttreppenraum befinden, werden als 
Lagerräume genutzt. Es gibt keine 
feuerbeständige Abtrennung zum 



Treppenraum (Rettungsweg). Die Nutzung 
als Lagerraum ist sofort zu unterlassen. 

  
 

Über den Türen der Vorbereitungsräume 
befinden sich Wandöffnungen die mit einem 
Gitter versehen sind, es besteht eine direkte 
Verbindung zum Flur (Rettungsweg) und im 
Brandfall kann es zu einer Verrauchung des 
Rettungsweges kommen. Es war nicht 
erkennbar ob in diesen Öffnungen Klappen 
vorhanden sind die im Brandfall schließen. 
Es ist der Nachweis zu erbringen, dass im 
Brandfall der Rettungsweg nicht verraucht. 

  
 

Die Notausgangstür aus dem 
Fachbereichehaus ist nicht sicher benutzbar, 
sie klemmt und lässt sich nicht öffnen. 

  
 

Im Eingangsbereich befindet sich 
Dekorationsmaterial an der Decke und in 
einem Fenster. 

  
 

Die ehemalige Pförtnerloge wird als 
Papierlager und Kopier- und Serverraum 
genutzt. Eine entsprechende 
brandschutztechnische Abschottung zum 
Eingangsbereich (Rettungsweg) ist nicht 
gegeben. Eine Baugenehmigung liegt nicht 
vor. Diese Nutzungen sind sofort zu 
unterlassen. 

  
 

Die Rettungswege aus der Mensa sind nicht 
sicher benutzbar, es stehen Stühle direkt vor 
den Notausgangstüren und Barhocker und 
Tische im Rettungswegverlauf. 



  
 

Der rechte Türflügel der Ausgangstür der 
alten Sporthallle wurde, damit er nicht 
ständig offensteht, an den Rahmen 
geschweißt, sodass er sich nicht mehr öffnen 
lässt.   
 
Dadurch ist der Rettungsweg nicht mehr in 
vollem Umfang nutzbar. Die Tür ist wieder 
funktionsfähig herzurichten. (Die Sporthalle 
ist derzeit nicht in Betrieb. Vor 
Inbenutzungnahme ist der Mangel zu 
beseitigen.) 

    Die Notausgangstüren von der Bühne der 
Aula sind nicht ohne Hilfsmittel öffenbar. In 
der Brandschutzordnung Teil B ist 
festzuhalten, dass die Türen während der 
Nutzung offen sein müssen. 

Schule an der 
Jungfernheide 

Lenther Steig 1 - 3  In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere Tische, 
Stühle, Plastikmülleimer und Garderoben. 

  
 

Einige Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile) 
offen gehalten. 

  
 

Im Kellergeschoss fehlt die 
Ausgangsbeschilderung. 

    Der Notausgang ist nicht sicher benutzbar, 
es stehen Gegenstände im 
Rettungswegverlauf. 

Lynar - 
Grundschule 

Lutherstr. 19 - 21 In den Fluren und Treppenräume befinden 
sich Brandlasten insbesondere Tische, 
Stühle, Dekorationsmaterialien, 
Fahrradhelme (Flur im KG) und 
Fundsachentonnen. 

  
 

Einige T 30 – Türen an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, werden mit unzulässigen 
Feststellvorrichtungen (Steine, Draht, Bretter) 
offen gehalten. 



  
 

In den 3-geschossigen Häusern B und C 
befinden sich die Unterrichtsräume. Bei 
beiden Häusern handelt es sich um 
sogenannte Klassensterne, bei denen jeweils 
3 Unterrichtsräume an einem Vorraum und 
diese jeweils an einem Treppenraum liegen, 
d. h. die Unterrichtsräume haben nur einen 
baulichen Rettungsweg. Die aneinander 
liegenden Klassensterne wurden über einen 
Durchgang innerhalb der Klassenräume 
miteinander verbunden, sodass für diese 
Unterrichtsräume ein 2. Rettungsweg 
geschaffen wurde. Für die verbleibenden 
Unterrichtsräume (insgesamt für beide 
Häuser je Geschoss 2 Unterrichtsräume) ist 
laut Berliner Feuerwehr ein Anleitern 
möglich. Hierzu ist in jedem Unterrichtsraum 
ein Fenster als Notausstiegsfenster von innen 
und von außen zu kennzeichnen und unter 
den jeweiligen Fenstern eine Anleiterfläche  
zu schaffen die entsprechend zu 
kennzeichnen ist. 

  
 

Die Kennzeichnung der Fenster von außen 
fehlt.   

 

  
 

Die Anleiterflächen für das Haus B sind nicht 
sicher benutzbar (Treppenpodest, 
abschüssiges Gelände). 

    Das Rettungsfenster der Turnhalle im 2.OG 
ist nicht ohne Hilfsmittel öffenbar. 

Carlo - Schmidt - 
Oberschule 

Lutoner Str. 19 In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten, insbesondere 
Aufstellwände im Eingangsbereich, Monitor, 
Plastikmülleimer bzw. Alumülleimer mit 
Plastiktüte, Holzpodeste, Schränke, Tische, 
Stühle. 

    Diverse T 30 – Türen und Brandschutztüren 
an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile) 
offen gehalten. 



    Der blaue Turm (einer der Rettungswege aus 
den Obergeschossen) ist derzeit eine 
Baustelle und als Flucht- und Rettungsweg 
nicht nutzbar. Die 
Rettungswegkennzeichnung ist, solange die 
Baustelle besteht, entsprechend zu ändern, 
sodass man im Gefahrenfall nicht in die 
Baustelle geraten kann. 

    Die Notausgänge aus der Sporthalle sind 
nicht sicher benutzbar, es stehen Bänke, 
Handballnetze und Schuhe im 
Rettungswegverlauf. 

    Im Kellergeschoss fehlt die 
Ausgangsbeschilderung. 

    Der rechte Notausgang aus der Aula ist nicht 
sicher benutzbar, es stehen Gegenstände im 
Rettungswegverlauf. 

    Die Notausgänge bzw. Ausgänge aus der 
Aula sind nicht gekennzeichnet. 

Gartenarbeits- 
schule  

Bernkastlerweg 26 Die Ausgangs- und 
Notausgangsbeschilderung im 
Hauptgebäude ist nicht vollständig. Von 
jedem Standort müssen die Ausgänge 
erkennbar sein. 

OSZ Bau- und 
Holztechnik 

Nonnendammalle
e 140 - 143 

In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere Infomaterial 
(Flyer), Bücher und Mülleimer. 

  
 

Diverse T 30 Türen an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, werden mit unzulässigen 
Feststellvorrichtungen (Keile) offen gehalten. 

  
 

Die Beleuchtung der Ausgangsbeschilderung 
funktioniert teilweise nicht. 

  
 

Vor dem Aufzug im Kellergang befinden sich 
Brandlasten insbesondere Wäsche, Plakate, 
Mülltonnen, ein Stuhl, Paletten und Möbel.  

    Im „Küchentreppenraum“ befinden sich im 
Treppenraum selbst und direkt vor dem 
Aufzug Brandlasten. 

Grundschule am 
Wasserwerk 

Pionierstr. 197 Einige Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, schließen 
nicht selbsttätig. 



  
 

Einige Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile, 
Schirmständer, Türstopper) offen gehalten. 

    Im Flur befinden sich Brandlasten 
insbesondere Tische, Stühle, 
Tischtennisplatten. 

Christian - 
Morgenstern - 
Grundschule 

Räcknitzer Steig 
12 

In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere Tische, 
Stühle, Bänke, Dekorationsmaterialien, 
Garderoben, Lichterketten, Zaunelemente 
und teilweise werden die Vorräume als 
Unterrichtsräume genutzt. 

  
 

Diverse T 30- und Rauchschutztüren, an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, werden mit unzulässigen 
Feststellvorrichtungen (Keile, Türstopper) 
offen gehalten. 

  
 

Einige Treppenraumtüren, an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, schließen nicht selbsttätig. 

  
 

Die Notausgänge von der Bühne sind nicht 
sicher benutzbar, es stehen Instrumente im 
Rettungswegverlauf. 

  
 

In den Kellergängen befinden sich 
Brandlasten insbesondere Tische, Stühle, 
Matten, Kisten, Kartons und Palletten. Weiter 
wie 1. 

    Durch die derzeit stattfindenden 
Baumaßnahmen werden diverse T 30 und 
Rauchschutztüren, an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, u.a. und das Durchführen 
von Kabeln offen gehalten. 

B. Traven - 
Oberschule 

Recklinghauser 
Weg 26 - 32 

Einige Treppenraumtüren, an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, schließen nicht selbsttätig. 

  
 

Einige Treppenraumtüren an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, werden durch Keile offen 
gehalten. 



  
 

Diverse T 30 – Türen an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, schließen nicht selbsttätig. 

  
 

Diverse T 30 – Türen an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werde, werden mit unzulässigen 
Feststellvorrichtungen (Keile, Stühle, 
Handtücher) offen gehalten. 

  
 

Im Altbau stehen im Raum 2006 Schränke, 
Tische und leichtentflammbare Farben im 
Rettungswegverlauf. 

  
 

Im Altbau stehen im Raum 2.1.12 Schränke, 
Tische und leichtentflammbare Farben im 
Rettungswegverlauf. 

  
 

Im Haus 1 ist im Flur eine kleine Teeküche 
mit Wasserkocher errichtet. 

  
 

Im Raum 1.1.07 fehlt die 
Notausgangsbeschilderung. 

  
 

Der Notausgang aus der Küche ist nicht 
gekennzeichnet. 

  
 

Der Notausgang aus der Küche ist nicht 
sicher benutzbar, es steht ein Einkaufwagen 
im Rettungswegverlauf. 

  
 

Die Notausgänge aus der Mensa sind nicht 
gekennzeichnet. 

  
 

Die Notausgänge aus der Mensa sind nicht 
sicher benutzbar, es stehen Tische und 
Stühle davor. 

  
 

Die Notausgänge aus der Mensa sind nicht 
sicher benutzbar, sind nicht ohne Hilfsmittel 
öffenbar. 

  
 

In den Zugangsbereichen zum 
Kellergeschoss, auf dem Treppenpodest, 
stehen Schubkarren und andere Lagergüter. 

  
 

Beide Notausgänge aus der großen 
Sporthalle sind nicht sicher benutzbar, es 
stehen Regale und Kisten im 
Rettungswegverlauf. 

    Der Notausgang aus der kleinen Sporthalle 
sind nicht sicher benutzbar, es stehen ein 
Rollbrett, eine Werkbank und eine Box im 
Rettungswegverlauf. 



Siegerland - 
Grundschule 

Westerwaldstr. 19 
- 21 

In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere 
Dekorationsmaterial, ein Monitor, 
Informationsständer, ein Holzkorb mit 
Brennholz, Monitore, ein historisches 
Waffeleisen. 

  
 

Einige T 30 – Türen an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, werden mit unzulässigen 
Feststellvorrichtungen offen gehalten (Keile, 
Stuhl) 

  
 

Die Notausstiegsfenster sind von innen nicht 
gekennzeichnet. 

  
 

Die Notausstiegsfenster sind nicht sicher 
benutzbar, es befinden sich Außenjalousien 
davor. 

  
 

Vor den Notausstiegsfenstern, an die 
angeleitert werden soll, befinden sich 
Sträucher und es wurde ein Gemüsegarten 
angelegt. 

  
 

Die Flächen für die Feuerwehr sind nicht 
gekennzeichnet. 

  
 

Der Notausgang aus dem 
Verwaltungscontainer ist nicht sicher 
benutzbar, es steht ein Ahorn im 
Rettungswegverlauf. 

  
 

Das Notausstiegsfenster ist nicht sicher 
benutzbar, es ist schwergängig. 
(Hauptgebäude, OG) 

  
 

Das Notausstiegsfenster ist nicht sicher 
benutzbar, es steht ein kleiner Schrank 
davor. (Hauptgebäude, OG) 

  
 

Im Eingangsbereich befinden sich Taster zum 
Schließen der Türen, an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden. Diese Taster sind nicht 
nutzbar, weil Garderobenschränke davor 
stehen. 

    Der Notausgang aus der Küche ist nicht 
sicher benutzbar, es stehen Eimer und 
Wagen im Rettungswegverlauf. 



Grundschule am 
Ritterfeld 

Schallweg 31 In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich diverse Brandlasten, insbesondere 
Tische, Stühle, Garderobenhaken, Stell- und 
Pinnwände, 
Informations- und Dekorationsmaterial, 
Putzmittel , Möbel, ein  
Brezelverkaufsstand, ein Klavier, Sessel, eine 
Tafel und Fundsachen. 

  
 

Diverse Türen, an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, schließen 
nicht selbsttätig. 

  
 

Diverse Türen, an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile, 
Stuhl, Seil) offen gehalten. 

  
 

Direkt vor den Außentüren zum Sportplatz 
stehen im Rettungswegverlauf 2 Fußballtore. 

  
 

Der Notausgang aus dem Kellergeschoss ist 
nicht ohne Hilfsmittel öffenbar 

    Der Notausgang aus der Sporthalle ist nicht 
sicher benutzbar, es steht eine Bank davor. 

Grundschule am 
Birkenhain 

Seeburger Str. 59 Einige Türen, an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile) 
offengehalten. 

  
 

In den Fluren befinden sich Brandlasten, 
insbesondere ein Schuhregal, Tische, Stühle, 
Materialien von Verlegearbeiten, 
Fundsachenkisten.Der Notausgang aus der 
Mensa ist nicht sicher benutzbar. Im 
Rettungswegverlauf befinden sich 
Bodenhülsen und ein stark hervortretendes 
Fundament (Stolpergefahr). Der 
Rettungswegverlauf im Freien erscheint zu 
schmal für die Anzahl der Personen die ihn 
im Gefahrenfall nutzen müssen. Der 
rechnerische Nachweis ist zu erbringen, dass 
er ausreichend ist. 

  
 

Der Notausgang aus der Turnhalle ist nicht 
sicher benutzbar. Im Rettungswegverlauf 
stehen Matten. 



    Der Notausgang von der Bühne führt über 
einen angrenzenden Raum der aktuell als 
Büro genutzt wird. Diese Nutzung ist 
unzulässig und sofort zu unterlassen. Letzter 
genehmigter Stand ist ein Abstellraum 
(Baugenehmigungs-Nr. 04/0360 vom 
16.12.2004) 

Klosterfeld - 
Grundschule 

Seegefelder Str. 
125 - 131 

In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlastens, insbesondere Tische, 
Bänke und eine Pflanze. 

    Der Notausgang aus der Küche ist nicht 
gekennzeichnet. 

Grundschule am 
Brandwerder 

Spandauer Str. 86 In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere 
Dekorationsmaterialien an Wänden und 
Decken, Tische, Stühle, Infotafeln, ein 
Monitor, eine Lichterkette und Garderoben. 

  
 

Diverse Türen, an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile, 
Stühle) offengehalten. 

  
 

Die Notausgänge aus dem Mehrzweckraum 
sind nicht sicher benutzbar, es stehen 
Gegenständedirekt davor. 

  
 

Im Kellergang befinden sich diverse 
Brandlasten insbesondere Toilettenpapier, 
Monitore, Fernseher, Farben, Europaletten, 
Tische, Stühle und Kartons.  

  
 

Die Ausgangsbeschilderung im 
Kellergeschoss fehlt. 

  
 

Der Notausgang aus der Sporthalle ist nicht 
sicher benutzbar, es stehen Sportgeräte 
davor. 

    Der Notausgang aus der Mensa ist nicht 
sicher benutzbar, es steht von innen eine 
Couch davor und von außen ein Tisch. 

Lindengrundschule Staakener Feldstr. 
8 

In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere Tische, 
Stühle, ein Kickertisch, ein Monitor, 
Dekorationsmaterialien und ein Billardtisch. 



    Diverse Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden schließen 
nicht selbsttätig. 

    Diverse Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile) 
offen gehalten. 

    Die Notausgänge aus dem NAWI, Kunst und 
Musikraum sind nicht sicher benutzbar. Es 
besteht Stolpergefahr durch unebenen 
Boden. 

    Im Kellergang befinden sich Brandlasten 
insbesondere Tische, Stühle, Werkbänke und 
andere Lagergüter.  

    Auf der Kellertreppe befinden sich 
Brandlasten. 

    Der Notausgang im Erzieherinnenzimmer ist 
nicht sicher benutzbar, es stehen ein 
Computertisch davor. (Hort) 

    Im Obergeschoss befinden sich im Flur 
Brandlasten insbesondere 
Dekorationsmaterialien. (Hort) 

    Der Notausgang aus der Sporthalle ist nicht 
sicher benutzbar. Lose Bodenplatten stellen 
eine Stolpergefahr dar. 

Astrid - Lingren - 
Grundschule 

Südekumzeile 5 In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere Pflanzen, 
Mülleimer, Zaunteile, Vitrinen, ein Tisch mit 
Stuhl,  eine Schubkarre, Farben und Lacke. 

    Die Schule verfügt über keinen 2. baulichen 
Rettungsweg. Zwischen den einzelnen 
Räumen wurden Verbindungen geschaffen, 
sodass über andere Klassenräume ein 2. 
Treppenraum erreicht werden kann. Der 
Rettungswegverlauf in diesen Klassenräumen 
muss freigehalten werden. Tische, Stühle, 
Rucksäcke und Schränke sind zu entfernen. 

Grundschule am 
Amalienhof 

Weinmeisterhornw
eg 122 

In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere 
Dekorationsmaterialien, 
Garderobenschränke, Tische und Stühle. 



  
 

Der Rettungsweg (Halle) vor den Räumen 
101-104 wird als Spielberreich genutzt. 

  
 

Diverse Türen, an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile, 
Stühle, Mülleimer) offen gehalten. 

  
 

Auf und vor der Kellertreppe befinden sich 
Brandlasten. 

  
 

Der linke Notausgang aus der Sporthalle ist 
nicht sicher benutzbar, es stehen Matten, 
Garderobenschränke und eine 
Tischtennisplatte im Rettungswegverlauf. 

    Der rechte Notausgang aus der Sporthalle 
ist nicht sicher benutzbar, es stehen ein 
Kühlschrank, ein Tisch, Plastikstühle und eine 
Liege im Rettungswegverlauf. 

Berthold - Brecht - 
Oberschule 

Wilhelmstr. 9 In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten, insbesondere Dekoration, 
Tische, Desinfektionsstationen, Lagergüter 
auf Stahlschränken, Berliner Zukunftssäule 
(elektrische Anlage), 
Informationsmaterialien, Stühle, 
Plastiktonnen, Kartons und 
Tischtennisplatten. 

  
 

Diverse T 30 – Türen und Brandschutztüren 
an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile, 
Tische, Stahlseile, Lagergütern) offen 
gehalten. 

  
 

Im Lehrer-Fitnessraum ist der Notausgang 
nicht gekennzeichnet. 

    Der Notausgang aus der Bücherei  ist nicht 
sicher benutzbar, der Bereich wird als 
Stillarbeitsraum genutzt. 

Freiherr - vom - 
Stein - Oberschule 

Galenstr. 40 - 44 In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere 
Luftreinigungsgeräte, Medienschränke, 
Holzpaletten. 

    Im gesamten Gebäude ist die 
Ausgangsbeschilderung zu ergänzen. Nicht 



von jedem Standpunkt ist erkennbar wo sich 
die Ausgänge befinden. 

    Der Notausgang der Aula ist nicht sicher 
benutzbar, hier befinden sich im 
Rettungswegverlauf Brandlasten 
insbesondere Rettungswegeinengende 
Stahlschränke.  

    Der Eingang in die Turnhalle ist nicht sicher 
benutzbar hier befindet sich im 
Eingangsbereich ein Mülleimer und ein 
Handdesinfektionsständer im Rettungsweg.  

    Der Notausgang aus der Turnhalle ist nicht 
sicher benutzbar hier befindet sich im 
Rettungswegverlauf ein Behälter für Bälle 
der den Rettungsweg einengt. 

    Im Treppenraum (Falkenseer Damm) steht 
vor der Ausgangstür, im Rettungswegverlauf) 
eine Tafel, die gleichzeitig den 
Rauchabzugstaster verdeckt. 

    Im Eingangsbereich zum Kellergeschoss 
stehen Putzmittelwagen.  

    Auf den Stahlschränken im Kdellergeschoss 
befinden Brandlasten. 

    Im Kellergang befinden sich Brandlasten 
insbesondere Tische, Stühle, Tafeln und 
andere Lagergüter. 

    Der Zugang zum Computerraum (ehemalige 
Hausmeisterwohnung) ist nicht sicher 
benutzbar. Es steht ein Schrank 
Rettungswegeinengend vor der Tür. 

Lily - Braun - 
Oberschule 

Münsingerstr. 2 Diverse T 30 Türen an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden schließen nicht selbsttätig. 

    Diverse T 30 Türen an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, werden mit unzulässigen 
Feststellvorrichtungen (Steine, Keile) offen 
gehalten. 

    In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere 
Plastikmülleimer, Holzvitrine. 



    Im gesamten Kellerbereich fehlt die 
Ausgangsbeschilderung. 

    In einigen T30-Türen an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden fehlen Blindzylinder o.Ä.. 

    Der Notausgang aus der Turnhalle ist nicht 
benutzbar, es stehen Sportgeräte im 
Rettungswegverlauf. 

    Der Notausgang aus der Herrenumkleide ist 
nicht sicher benutzbar, es stehen Sträucher 
davor. 

    Der Notausgang aus der Damenumkleide ist 
nicht gekennzeichnet. 

    Genau vor der Ausgangstür der Sporthalle, 
im Rettungswegverlauf, liegen Schuhe. 

    Der Rettungsweg der Aula führt durch einen 
angrenzenden Raum der mit 
Baugenehmigung Nr. B 90 vom 03.05.1960 
als Gesangssaal ohne Möblierung 
genehmigt wurde. Derzeit wird der Raum als 
Unterrichtsraum mit Tischen und Stühlen 
genutzt. Hier ist entweder der genehmigte 
Zustand wieder herzustellen oder bei der 
zuständigen Sachbearbeiterin ein Antrag auf 
Nutzungsänderung zu stellen 

    Der Notausgang im Raum 322 ist nicht 
gekennzeichnet. 

    Der Notausgang im Raum 322 ist nicht 
sicher benutzbar, er ist verschlossen 

Martin - Buber - 
Oberschule 

Im Spektefeld 33 Einigen Türen an die brandschutztechnische 
Anforderungen gestellt werden, werden mit 
unzulässigen Feststellvorrichtungen (Keile) 
offen gehalten. 

    In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten ins besondere ein Monitor, 
Mülleimer mit Plastiktüten, Tische und Stühle. 

    Im gesamten Kellerbereich fehlt die 
Ausgangsbeschilderung. 

    Der Kellergang wurde durch Regale 
abgetrennt, um ein Aktenarchiv zu schaffen. 

    Der Notausgang aus der Sporthalle ist nicht 
sicher benutzbar, es steht eine Bank davor.     



    Der Notausgang aus der Gymnastikhalle ist 
nicht sicher benutzbar, es liegen Matten 
davor. 

Schule am 
Gartenfeld 

Seecktstr. 2 In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere 
Maskenabfallkörbe mit Plastiktüten direkt vor 
den Aufzügen und Evakuierungsmatratzen im 
Treppenraum, teilweise auch vor dem 
Anschluss der Steigleitung trocken. 

  
 

Diverse T 30 - Türen an die 
brandschutztechnische Anforderungen 
gestellt werden, werden mit unzulässigen 
Feststellvorrichtungen (Stühle, Tische usw.) 
offen gehalten. 

  
 

Im gesamten Kellerbereich befinden sich 
diverse Brandlasten im Rettungsweg. 

    Der Notausgang aus der Sporthalle ist nicht 
sicher benutzbar, es stehen ein Sportgerät 
und Stühle davor. 

Robert - Reinick - 
Grundschule 

Jungfernheideweg 
32 

In den Fluren und Treppenräumen befinden 
sich Brandlasten insbesondere Dekorations- 
und Informationsmaterial, Papierkörbe mit 
Plastiktüten, Tafeln und eine 
Fundsachenkiste. 

 



Schriftliche Anfrage 19/24 893 
Anlage 10 Antworten Bezirksamt  

Steglitz-Zehlendorf 
 

1. Wann fanden letztmalig Brandsicherheitsschauen in den einzelnen Berliner Schulen 
statt? (Bitte aufgeschlüsselt nach Bezirken) 

 

Die letzten Brandsicherheitsschauen haben 2020 stattgefunden. 

 

2. Bei welchen Schulen ist die letzte Brandsicherheitsschau länger als 5, länger als 10 und 

länger als 20 Jahre her? 

 

Es gibt bisher keine statistische Erhebung dazu. Die BWA ist damit beschäftigt eine neue 

gesamte Übersichtsliste mit den betroffenen Objekten aufzustellen und die jeweiligen 

Situationen zu erfassen. Dazu findet derzeit ein intensiver Austausch mit der 

Schulverwaltung statt.  

Es sind keine Objekte vorhanden, bei denen die letzte Brandsicherheitsschau mehr als 20 

Jahre zurückliegt.  

 

3. Aus welchen Gründen wurden die einzelnen Brandsicherheitsschauen nicht wie gesetzlich 

vorgesehen alle fünf Jahre durchgeführt? 

 

Es fehlte an Führungskräften, Sachbearbeitern und an einer koordinierten Zusammenarbeit 

mit Schulamt und Objektmanagement. Dies wird seit Herbst 2025 schrittweise 

aufgearbeitet. Die BWA ist für die Organisation und Durchführung der 

Brandsicherheitsschauen zuständig. Die Brandsicherheitsschauen wurden organisatorisch 

jedoch zwischen 2020 und 2026 zurückgestellt. 

 

4. Welche Schulen wiesen keine Mängel beim baulichen Brandschutz in den letzten fünf 

Jahren bei durchgeführter Brandsicherheitsschau durch? 



Dies kann statistisch bisher nicht erfasst werden 

 

5. Welche Schulen wiesen Mängel am 1. und 2. Baulichen Rettungsweg (mit Auflistung der 

jeweiligen Mängel) nach Durchführung der letzten Brandsicherheitsschau in den letzten fünf 

Jahren auf? 

 

Dies kann statistisch bisher nicht erfasst werden 

 

6. Welche Kosten für die Behebung der Mängel werden jeweils veranschlagt? 

 

Die Kosten für die Behebung von Brandschutzmängeln werden nicht separat ermittelt. 

 

7. Welche Investitionsmittel und welche Mittel der Bauunterhaltung, die für die Behebung 

der festgestellten Mängel beim Brandschutz erforderlich sind, stehen im aktuellen 

Doppelhaushalt zur Verfügung?  

 

Im Rahmen des baulichen Unterhalts werden jedes Jahr Mittel für die Beseitigung von 

Brandschutzmängeln eingesetzt, die Kosten werden nicht separat ermittelt. Bei zahlreichen 

Sanierungsmaßnahmen ist der Brandschutz Teil der Planung, z.B. beim Einbau eines 

Aufzuges. 

8. Welche Änderungen rechtlicher Grundlagen und Anforderungen an den Brandschutz in 

Berliner Schulen sind seit 2023 zu verzeichnen? 

 

9. Wer sind die für die Schulen verantwortlichen Brandsicherheitsbeauftragten in den zwölf 

Berliner Bezirksämtern?  

 

Kann von BU/TGA nicht beantwortet werden.  

 

10. Welche Unterstützung erhalten die Bezirksämter im Hinblick auf ausstehende 

Brandsicherheitsschauen bzw. bei festgestellten gravierenden Mängeln beim Brandschutz 

vom Senat? 



 

11. In welcher Weise stellt der Senat durch entsprechende Unterstützung sicher, dass 

Brandsicherheitsschauen gesetzeskonform nachgeholt werden? Welche Senatsverwaltung 

ist dabei federführend? 

 

12. Sind die Bezirksämter dazu befähigt, fachlich qualifizierte externe Dienstleister mit 

Brandsicherheitsschauen zu beauftragen? Ist es eine hoheitliche Aufgabe, die nur von den 

Brandsicherheitsbeauftragten des Bezirkes durchgeführt werden kann, oder kann es 

extern vergeben werden? Welche externen Sachverständigen werden für derartige 

Aufgaben regelmäßig vertraglich gebunden? 

 

13. In welchen Berliner Bezirken gibt es eine Berichtspflicht über Brandsicherheit an 

Schulen gegenüber deren Bezirksverordnetenversammlungen (BVV)?  

 

Kann von BU/TGA nicht beantwortet werden, da TGA nicht bekannt.  

 

14. In welchen Berliner Bezirken mit Berichtspflichten gegenüber deren BVV unterblieben 

diese Berichte und für welchen Zeitraum? 

Kann von BU/TGA nicht beantwortet werden, da TGA nicht bekannt. 

 



Schriftliche Anfrage 19/24 893 
Anlage 11 Antworten Bezirksamt  

Treptow-Köpenick 
 
1. Wann fanden letztmalig Brandsicherheitsschauen in den einzelnen Berliner Schulen 

statt?  

(Bitte aufgeschlüsselt nach Bezirken) 

 

2. Bei welchen Schulen ist die letzte Brandsicherheitsschau länger als 5, länger als 10 

und länger als 20 Jahre her? 

 

Zu 1. und 2. 

Zu den Fragen nach dem Zeitpunkt der letzten durchgeführten Brandsicherheitsschauen 

(BraSi) sowie zu den Schulen, bei denen die letzte Brandsicherheitsschau länger als fünf, 

zehn bzw. zwanzig Jahre zurückliegt, wird eine separate Übersicht übersandt, siehe 

Anlage. 

In dieser Liste sind sämtliche absolvierten sowie überfälligen Brandsicherheitsschauen 

aller Schulen des Bezirks Treptow-Köpenick aufgeführt. 

 

 

3. Aus welchen Gründen wurden die einzelnen Brandsicherheitsschauen nicht wie 

gesetzlich vorgesehen alle fünf Jahre durchgeführt? 

 

Aufgrund personeller Engpässe konnten Brandsicherheitsschauen und 

Betriebsüberwachungen über Jahre nur einzelfallbezogen/ im Rahmen der 

Gefahrenabwehr durchgeführt werden. Die Einhaltung der maximalen 

Überprüfungspflicht von einem Jahr (Betriebsüberwachungen) bzw. fünf Jahren 

(Brandsicherheitsschauen) konnte durch die Bauaufsichtsbehörde Treptow-Köpenick nicht 

gewährleistet werden. Derzeit sind im Bezirk Treptow-Köpenick insgesamt 317 

Brandsicherheitsschauen relevante Objekte (BraSi-relevante Objekte) zu bearbeiten. 

Zusätzlich kommen 40 betriebsüberwachungspflichtige Objekte hinzu, die im Gegensatz 



zu Brandsicherheitsschauen jährlich zu überwachen sind. In den Jahren 2013-2022 

konnten im Bezirk Treptow-Köpenick lediglich 144 BraSis durchgeführt werden. Es 

entstand ein hoher Rückstau, vgl. die Zuarbeiten zu den Schriftlichen Anfragen 18/10527, 

18/10621. Nunmehr ist es gelungen, die Zahl der technischen Sachbearbeiter*innen in 

der Bauaufsicht zu konsolidieren. Seit 2024 arbeitet die Bauaufsicht Treptow-Köpenick 

daran, den entstandenen Rückstau aufzuarbeiten. Zunächst wurde eine Kategorisierung 

und Priorisierung aller BraSi- pflichtiger Einrichtungen in Treptow-Köpenick erarbeitet. 6 

Mitarbeitende wurden qualifiziert und führen nunmehr mindestens 6 

Brandsicherheitsschauen im Monat durch. 

 

 

4. Welche Schulen wiesen keine Mängel beim baulichen Brandschutz in den letzten fünf 

Jahren bei durchgeführter Brandsicherheitsschau durch? 

 

Rückblickend auf die letzten drei Jahre kann festgestellt werden, dass es keine Schule 

gibt, bei der im Rahmen einer durchgeführten Brandsicherheitsschau keine Mängel 

festgestellt wurden. 

Grundsätzlich ist dabei zwischen organisatorischen und baulichen Mängeln zu 

unterscheiden: (beispielhafte Aufzählung) 

Organisatorische Mängel (verhaltensbedingte Mängel) sind z. B.: aufgehängte Basteleien 

in Flucht- und Rettungswegen, das Zustellen von Flucht- und Rettungswegen, das 

Verstellen oder Manipulieren brandschutzrelevanter Anlagen, unzureichend ausgeführte 

oder fehlende Brandschutzordnungen und fehlende oder unzureichende Unterweisungen 

im Brandschutz. 

Bauliche Mängel umfassen u. a.: defekte oder verschlissene brandschutzrelevante 

Bauteile, fehlerhaft oder gar nicht ausgeführte Brandschutzmaßnahmen, nicht 

fachgerecht verschlossene Durchbrüche und Brandschutztüren ohne funktionsfähige 

Dichtungen. 

 

 

5. Welche Schulen wiesen Mängel am 1. und 2. Baulichen Rettungsweg (mit Auflistung der 

jeweiligen Mängel) nach Durchführung der letzten Brandsicherheitsschau in den letzten 

fünf Jahren  auf? 

 



Die überwiegende Anzahl der festgestellten Mängel betrifft die Flucht- und Rettungswege, 

insbesondere den 1. und 2. baulichen Rettungsweg. 

Häufige Mängel sind mangelhafte Rauchabschlüsse, z. B. defekte Türen oder 

Obertürschließer, absichtlich offen gehaltene Rauchabschlüsse, das Zustellen von 

Treppenräumen mit Schulmobiliar, Unterrichtsnutzung in Flucht- und Rettungswegen 

aufgrund zu kleiner Klassenräume bei zu hohen Schüler*innenzahlen, das Anbringen von 

Bastelarbeiten und Kartonagen in Treppenräumen. 

Erforderliche bauliche Rettungswege sind grundsätzlich nach dem Stand der jeweiligen 

Baugenehmigung zu beurteilen. 

In vielen Schulen stammen die genehmigten brandschutztechnischen Maßnahmen aus 

den 1970er- bzw. 1980er-Jahren. Diese entsprechen zwar nicht dem heutigen Stand der 

Technik, sind jedoch aufgrund des Bestandsschutzes weiterhin als genehmigt anzusehen. 

 

 

6. Welche Kosten für die Behebung der Mängel werden jeweils veranschlagt? 

 

Es ist jeweils ein Ansatz zum Thema Brandschutz im Doppelhaushalt enthalten. 

Die tatsächlichen Kosten werden erst nach den Begehungen erkennbar. Geplant werden 

für Brandschutzmaßnahmen in Schulen: 

Planungsleistungen 60.000,-€ 

Mangelbeseitigung 110.000,-€ 

 

 

7. Welche Investitionsmittel und welche Mittel der Bauunterhaltung, die für die Behebung 

der festgestellten Mängel beim Brandschutz erforderlich sind, stehen im aktuellen 

Doppelhaushalt zur Verfügung?  

 

Die Investitionskosten können nicht benannt werden und sind Bestandteil der 

Gesamtbaumaßnahmen bei komplexen Instandsetzungen. 

Die Mittel baulicher Unterhalt siehe Frage 6. 

 



 

8. Welche Änderungen rechtlicher Grundlagen und Anforderungen an den Brandschutz in 

Berliner Schulen sind seit 2023 zu verzeichnen? 

 

Die rechtlichen Anforderungen an den Brandschutz in Schulen ergeben sich maßgeblich 

aus der Musterbauordnung bzw. der Muster-Schulbaurichtlinie (Stand 2009). In 

Bestandsgebäuden wurden in Teilen Anpassungen am baulichen Brandschutz 

vorgenommen. Im Übrigen gilt hier weiterhin der Bestandsschutz. 

Bei Neubauten werden die brandschutzrechtlichen Anforderungen nach aktuellem Stand 

der Technik und der geltenden Vorschriften umgesetzt und geprüft. 

 

 

9. Wer sind die für die Schulen verantwortlichen Brandsicherheitsbeauftragten in den 

zwölf Berliner Bezirksämtern?  

 

Gemäß § 5 Absatz 2 der Betriebs-Verordnung (BetrVO) werden Brandsicherheitsschauen 

durch die zuständige Bauaufsichtsbehörde durchgeführt. Die in den Schulen benannten 

Brandsicherheitsbeauftragten stehen den Einrichtungen sowie den zuständigen Stellen 

beratend zur Seite. Eine eigenständige Durchführung von Brandsicherheitsschauen durch 

die Brandsicherheitsbeauftragten ist nicht vorgesehen und rechtlich nicht zulässig. 

In den Bezirksämtern sind keine Brandschutzbeauftragte für den organisatorischen 

Brandschutz in den Schulen verankert. Bei der regionalen Schulaufsicht ist ein 

Brandschutzbeauftragter für die Schulen verortet. 

Den baulichen Brandschutz betreuen die FM Bereiche (Facility Management). An den 

Brandsicherheitsschauen nimmt FM / bezirkliche Brandschutzbeauftragte immer teil. 

 

 

10. Welche Unterstützung erhalten die Bezirksämter im Hinblick auf ausstehende 

Brandsicherheitsschauen bzw. bei festgestellten gravierenden Mängeln beim Brandschutz 

vom Senat? 

 



11. In welcher Weise stellt der Senat durch entsprechende Unterstützung sicher, dass 

Brandsicherheitsschauen gesetzeskonform nachgeholt werden? Welche Senatsverwaltung 

ist dabei federführend? 

 

12. Sind die Bezirksämter dazu befähigt, fachlich qualifizierte externe Dienstleister mit 

Brandsicherheitsschauen zu beauftragen? Ist es eine hoheitliche Aufgabe, die nur von den 

Brandsicherheitsbeauftragten des Bezirkes durchgeführt werden kann, oder kann es 

extern vergeben werden? Welche externen Sachverständigen werden für derartige 

Aufgaben regelmäßig vertraglich gebunden? 

 

Die Durchführung von Brandsicherheitsschauen stellt eine hoheitliche Aufgabe dar und 

obliegt gemäß (§ 5 Abs. 2 BetrVO) der Bauaufsichtsbehörde. Eine Übertragung dieser 

Aufgabe auf externe Dienstleister*innen oder Sachverständige ist daher nicht möglich. 

Fachlich qualifizierte, externe Dienstleister*innen können die Bauaufsichtsbehörde 

lediglich unterstützend und beratend begleiten, beispielsweise im Rahmen fachlicher 

Stellungnahmen oder gutachterlicher Bewertungen, jedoch nicht mit der eigenständigen 

Durchführung von Brandsicherheitsschauen beauftragt werden. 

Darüber hinaus ist aus fachlicher Sicht zu berücksichtigen, dass externe 

Dienstleister*innen in einem potenziellen Interessenkonflikt stehen können, da ein 

konsequentes ordnungsrechtliches Vorgehen regelmäßig gegen den eigenen Auftrag- 

bzw. Geldgeber gerichtet wäre. Eine unabhängige und hoheitlich gebotene Bewertung 

kann daher nur durch die zuständige Bauaufsichtsbehörde gewährleistet werden. 

 

 

13. In welchen Berliner Bezirken gibt es eine Berichtspflicht über Brandsicherheit an 

Schulen gegenüber deren Bezirksverordnetenversammlungen (BVV)?  

 

14. In welchen Berliner Bezirken mit Berichtspflichten gegenüber deren BVV unterblieben 

diese Berichte und für welchen Zeitraum? 

 

Zu 13. und 14. 

Fehlmeldung. 

 



Einrichtung Kategorie - ALT Straße HausNr. Postleitzahl
Letzte BraSi 

(Datum)

Letzte 
BraSi (vor 
… Jahren) 

31. Grundschule -- Wildbienen-
Grundschule

7.1- Grundschule Keplerstraße 10 12459 10.01.2024 2

Ahorn-Schule 7.1- Grundschule Peter-Hille-Straße 118 12587 16.09.2024 1
Albatros-Schule 7.0- Schulen Treskowallee 222 12459 28.05.2025 0

Alexander-von-Humboldt-Gymnasium 
Berlin

7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Oberspreestraße 173 12555 17.05.2017 8

Amtsfeld-Schule 7.1- Grundschule Pablo-Neruda-Straße 8 12559 19.06.2024 1

Amtsfeldschule (Schul- und 
Hortgebäude)

7.1- Grundschule Salvador-Allende-Straße 93 12559 19.06.2024 1

Anna-Seghers-Schule 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Radickestraße 43 12527 15.03.2017 8
Anne-Frank-Gymnsasium 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Uranusstraße 15 12524 23.10.2019 6
Archenhold-Gymnasium 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Rudower Straße 7 12557 07.12.2016 9

Berufsschule "Berlin Chemie" 7.5- Berufsschule/ 2. Bildungsweg Adlergestell 333 12489 30.10.2013 12
BEST-Sabel Gymnasium 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Lindenstraße 42 12555 01.01.2000 26

BEST-Sabel Gymnasium und 
Integrierte Sekundarschule

7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Lindenstraße 1 12555 04.07.2007 18

Bewegte Schule Köpenick 7.1- Grundschule Lindenstraße 26 12555 01.09.2025 0
BIP Kreativitätsschule mit 

Horteinrichtung und 
7.1- Grundschule Hartriegelstraße 77 12439 11.09.2024 1

Bouche Schule 7.1- Grundschule Bouchéstraße 5 12435 22.05.2024 1
Edison-Grundschule 7.1- Grundschule Wattstraße 69 12459 25.09.2024 1

Emmy-Noether-Gymnasium 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Pablo-Neruda-Straße 6 12559 07.11.2018 7
Evangelische Grundschule 7.1- Grundschule Peter-Hille-Straße 36 12587 11.03.2025 0

Evangelische Schule Köpenick 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Grüne Trift 169 12557 01.03.2006 19
Flatow-Oberschule 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Birkenstraße 11 12559 19.11.2008 17

Friedrichshagener Grundschule 7.1- Grundschule Peter-Hille-Straße 7 12587 12.10.2016 9
Fritz-Kühn-Schule 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Dahmestraße 36-45 12526 04.12.2019 6

G20, Müggelheimer Grundschule 7.1- Grundschule Odernheimer Straße 28 12559 03.06.2024 1
Gbr.- Montgolfier-Schule 

(Gymnasium)
7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Ellernweg 20 12487 04.11.2021 4

Gbr.- Montgolfier-Schule 
(Gymnasium)

7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Ellernweg 20 12487 09.11.2016 9

Gehart-Hauptmann-Gymnasium 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Bruno-Wille-Straße 37 12587 06.10.2021 4

Gemeinschaftsschule Grünau 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Regattastraße 84 12527 13.01.2025 1

Grundschule 7.1- Grundschule Stillerzeile 100 12587 06.05.1999 26

Grundschule 7.1- Grundschule Springbornstraße 250 12487 15.05.2024 1
Grundschule 7.1- Grundschule Waldstraße 7 12489 31.01.2024 1
Grundschule 7.1- Grundschule Adlergestell 133 12439 15.09.2008 17

Grundschule am Mohnweg 7.1- Grundschule Mohnweg 20 12524 03.07.2024 1

Grundschule an den Püttbergen 7.1- Grundschule Fürstenwalder Allee 182 12589 02.11.2020 5

Grundschule in der Köllnischen 7.1- Grundschule Rudower Straße 201 12557 30.04.2025 0
Hans-Grade-Oberschule 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Heubergerweg 37 12557 11.09.2019 6

Hauptmann-von-Köpenick 7.1- Grundschule Borgmannstraße 3 12555 13.03.2019 6
Heide Schule 7.1- Grundschule Florian-Geyer-Straße 87 12489 03.03.2025 0

Hermann-Scheer-Schule/ OSZ 
Wirtschaft 

7.0- Schulen Helmholtzstraße 37 12459 17.11.1999 26

Hermann-Scheer-Schule/ OSZ 
Wirtschaft 

7.0- Schulen Helmholtzstraße 37 12459 05.11.2008 17

Hochschule für Schauspielkunst 7.6- Hochschule Schnellerstraße 104 12439 10.02.2012 13

Jugend-Kunst-Schule Treptow- 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Mentzelstraße 28a 12555 22.07.2000 25
Kiefholz-Grundschule 7.1- Grundschule Kiefholzstraße 45 12435 27.01.2025 0

Melli-Beese-Grundschule 7.1- Grundschule Engelhardtstraße 18 12487 05.06.2019 6
Merian-Oberschule 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Mittelheide 49 12555 30.09.2020 5

Merian-Oberschule (Standort 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Hoernlestraße 80 12555 30.09.2020 5

Montessori Campus Berlin Köpenick
7.2- Sekundarschule/ Gymnasium + 

7.1- Grundschule
Köpenzeile 125 12557 02.11.2004 21

Mosaik Grundschule 7.1- Grundschule Adlergestell 133 12439 23.12.2024 1
Müggelheimer Grundschule 7.1- Grundschule Odernheimer Straße 28 12559 03.06.2024 1

Müggelschlößchen-Grundschule 7.1- Grundschule Alfred-Randt-Straße 56 12559 28.02.2007 18

Müggelsee-Schule 7.1- Grundschule Aßmannstraße 63 12587 06.03.2024 1
Müggelsee-Schule (Filiale) 7.1- Grundschule Rahnsdorfer Straße 35 12587 02.04.2025 0

Schmöckwitzer Schule 7.1- Grundschule Adlergestell 776 12527 22.01.2025 1
Schule am Altglienicker Wasserturm 7.1- Grundschule Sachsenstraße 22 12524 24.04.2024 1

Schule am Berg 7.1- Grundschule Köpenicker Straße 31 12524 18.09.2024 1



Schule am Buntzelberg 7.1- Grundschule Schulzendorfer Straße 112 12526 09.10.2024 1

Schule am Heidekampgraben 7.1- Grundschule Hänselstraße 14 12437 13.11.2024 1

Schule am Pegasuseck 7.1- Grundschule Pegasuseck 5 12524 24.02.2025 0

Schule am Wildgarten 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Köpenicker Landstr. (B) 185a 12437 15.11.2006 19

Schule an der alten Feuerwache 7.1- Grundschule Schnellerstraße 31 12439 05.05.2025 0

Schule an der Dahme 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Glienicker Straße 24 12557 26.09.2018 7

Schule an der Wuhlheide 7.1- Grundschule Kottmeierstraße 2 12459 16.11.2022 3

Sonnenblumen-Schule 7.1- Grundschule Radenzer Straße 16 12437 28.02.2024 1
Sophie-Brahe-Gemeinschaftsschule - 

Filiale
7.2 Sekundarschule/ Gymnasium Willi-Sänger-Straße 1 12437 26.06.2024 1

Sophie-Brahe-Gemeinschaftsschule - 
Klasse 5 bis 13

7.2 Sekundarschule/ Gymnasium Am Plänterwald 17 12435 09.05.2018 7

Uhlenhorst-Grundschule 7.1- Grundschule Wongrowitzer Steig 37 12555 14.05.2025 0
VHS Treptow-Köpenick Zweiter 

Bildungsweg 
7.5- Berufsschule/ 2. Bildungsweg Zeppelinstraße 76 12459 16.01.2019 7

VHS Treptow-Köpenick Zweiter 
Bildungsweg 

7.5- Berufsschule/ 2. Bildungsweg Zeppelinstraße 76 12459 29.09.1999 26

Volkshochschule 7.6- Hochschule Plönzeile 7 12459 30.06.1999 26

Wendenschloß-Grundschule 7.1- Grundschule Köpenzeile 123 12557 10.04.2024 1

Wilhelm-Bölsche-Oberschule 7.2- Sekundarschule/ Gymnasium Aßmannstraße 11 12587 13.06.2016 9
WIR Grundschule 7.1- Grundschule Friedrichshagener 8P 12555 01.05.2000 25

W-I-R Grundschule Pfefferwerk 7.1- Grundschule Grüne Trift 23 D 12557 21.08.2019 6



Schriftliche Anfrage 19/24 893 
Anlage 12 Antworten Bezirksamt  

Tempelhof-Schöneberg 
 

1. Wann fanden letztmalig Brandsicherheitsschauen in den einzelnen Berliner Schulen 

statt? (Bitte aufgeschlüsselt nach Bezirken) 

 

Siehe Anlage "Brandsicherheitsschauen in Schulen Bezirk Tempelhof/ Schöneberg"  

Erläuterung: unter der Spalte "letzte BRASI " ist das angefragte Datum für die jeweilige 

Schule genannt. 

 

2. Bei welchen Schulen ist die letzte Brandsicherheitsschau länger als 5, länger als 10 

und länger als 20 Jahre her? 

 

Siehe Anlage " Brandsicherheitsschauen in Schulen Bezirk Tempelhof/ Schöneberg" 

Erläuterung: in der handschriftlich angefügten letzten Spalte "Antwort Frage 2 sind die 

jeweiligen Jahreszahlen verschriftlicht. 

 

3. Aus welchen Gründen wurden die einzelnen Brandsicherheitsschauen nicht wie 

gesetzlich vorgesehen alle fünf Jahre durchgeführt? 

 

Grund für die Nichteinhaltung vorgeschriebener Zeitintervalle ist vorrangig die 

unzureichende Personalausstattung gepaart mit anderer Prioritätensetzungen für die 

Arbeit der bezirklichen Bauaufsicht. 

 

4. Welche Schulen wiesen keine Mängel beim baulichen Brandschutz in den letzten fünf 

Jahren bei durchgeführter Brandsicherheitsschau durch? 

 

Grundsätzlich sind sämtliche Schulen bauaufsichtlich genehmigt und errichtet. Sie 

genießen in dieser Form, unabhängig vom Errichtungszeitraum Bestandschutz. Die 



baulichen Rettungswege sind in allen Schulen hergestellt und ihrer Lage nach 

funktionsfähig. 

 

5. Welche Schulen wiesen Mängel am 1. und 2. Baulichen Rettungsweg (mit Auflistung der 

jeweiligen Mängel) nach Durchführung der letzten Brandsicherheitsschau in den letzten 

fünf Jahren  auf? 

 

In ca. 80 % der Brandsicherheitsschauen werden verhaltensbedingte Mängel, wie 

beispielsweise 

Brandlasten durch unzulässige Einbauten, in Gestalt von offenen Garderoben, Mobiliar, 

Deko- Material etc., 

fehlende Hinweisschilder, verschlossenen Türen oder veraltete Flucht- und 

Rettungswegpläne festgestellt. 

Diese Mängel werden jeweils in kurzer Zeit behoben. 

Eine Einzelauflistung kann in Anbetracht des zur Verfügung gestellten Zeitfensters nicht 

erfolgen. 

 

6. Welche Kosten für die Behebung der Mängel werden jeweils veranschlagt? 

 

In der Regel werden festgestellte Mängel im Rahmen der Bauunterhaltung (hier: 

Gefahrenabwehr), sofern möglich, sofort abgearbeitet. Ist eine Mängelbeseitigung nur im 

Zuge umfassender Sanierungen möglich, werden entweder provisorische 

Kompensationen umgesetzt und/oder die Beseitigung kann nur im Rahmen einer 

Gesamtmaßnahme erfolgen. Die Umsetzung von Gesamtmaßnahmen ist von finanziellen 

und personellen Kapazitäten abhängig. Eine gesonderte Aufstellung der Kosten der 

einzelnen Mängelbeseitigungen im Rahmen von Brandsicherheitsschauen erfolgt nicht.  

 

7. Welche Investitionsmittel und welche Mittel der Bauunterhaltung, die für die Behebung 

der festgestellten Mängel beim Brandschutz erforderlich sind, stehen im aktuellen 

Doppelhaushalt zur Verfügung?  

 



Mit Verweis auf die Beantwortung der Frage 6, erfolgt keine Ausweisung der Kosten für 

die Beseitigung einzelner Brandsicherheitsmängel. Vielmehr handelt es sich immer um 

komplexe Sachverhalte, die verschiedene bauliche Aspekte berücksichtigen. Für den 

baulichen Unterhalt der Schulen stehen dem Bezirk Tempelhof-Schöneberg 

16.361.936,00 € aufgeteilt auf die Einzelpläne 33 und 37 zur Verfügung.  

 

8. Welche Änderungen rechtlicher Grundlagen und Anforderungen an den Brandschutz in 

Berliner Schulen sind seit 2023 zu verzeichnen? 

 

9. Wer sind die für die Schulen verantwortlichen Brandsicherheitsbeauftragten in den 

zwölf Berliner Bezirksämtern?  

 

Es gibt einen Brandschutzbeauftragten für den Bezirk. Einen gesonderten 
Brandsicherheitsbeauftragten für die bezirklichen Schulen gibt es im Bezirksamt nicht.  
 

10. Welche Unterstützung erhalten die Bezirksämter im Hinblick auf ausstehende 

Brandsicherheitsschauen bzw. bei festgestellten gravierenden Mängeln beim Brandschutz 

vom Senat? 

 

11. In welcher Weise stellt der Senat durch entsprechende Unterstützung sicher, dass 

Brandsicherheitsschauen gesetzeskonform nachgeholt werden? Welche Senatsverwaltung 

ist dabei federführend? 

 

12. Sind die Bezirksämter dazu befähigt, fachlich qualifizierte externe Dienstleister mit 

Brandsicherheitsschauen zu beauftragen? Ist es eine hoheitliche Aufgabe, die nur von den 

Brandsicherheitsbeauftragten des Bezirkes durchgeführt werden kann, oder kann es 

extern vergeben werden? Welche externen Sachverständigen werden für derartige 

Aufgaben regelmäßig vertraglich gebunden? 

 

13. In welchen Berliner Bezirken gibt es eine Berichtspflicht über Brandsicherheit an 

Schulen gegenüber deren Bezirksverordnetenversammlungen (BVV)?  

 



In der zurückliegenden Legislatur gab es in der BVV Tempelhof-Schöneberg die 

Drucksache 1064/XX „Prüfung des Brandschutzes in öffentlichen Gebäuden: 

Brandsicherheitsschauen in Bildungseinrichtungen (Schulen, Hochschulen, Kitas)“, die 

entsprechend vom Bezirksamt beantwortet wurde. 

 

14. In welchen Berliner Bezirken mit Berichtspflichten gegenüber deren BVV unterblieben 

diese Berichte und für welchen Zeitraum? 

 

Fehlanzeige. 

 



Übersicht Brandsicherheitsschauen und feuersicherheitliche Überprüfung - Bezirk Tempelhof

Stand: 06.12.2022, Änderung Ref

Art Ortsteil Objekt Straße PLZ Letzte Brasi

nächste 1

Integ. Sekundarschule Marienfelde Solling-Schule Alt-Marienfelde 52 12277 26.03.2014 2019

Integ. Sekundarschule Tempelhof
Schule am Berlinickeplatz ehern. 

Werner-Stephan-OS
Alt-Tempelhof 53-57 12103 04.12.2013 2018

Grundschule Lichtenrade Grundschule am Dielingsgrund Dielingsgrund 35 12305 20.03.2013 2018

Grundschule Mariendorf Carl-Sonnenschein-Grundschule Am Hellespont 4/6 12109 05.01.2026 2031

Integ. Sekundarschule Lichtenrade Carl-Zeiss-Schule Barnetstr. 12-14 12305 24.05.2017 2022

Grundschule ■ Tempelhof Tempelherren-Grundschule Boelckestr. 58'-60 12101 11.06.2025 2030

Integ. Sekundarschule Tempelhof Hugo-Gaudig-Schule Boelckestr. 58-60 12101 01.10.2025 2030

Sonderschulen, OSZ Tempelhof OSZ Lotis Dudenstr. 35-37 10965 28.05.2014 2019

Grundschule Marienfelde Marienfeider-Grundschule Erbendorfer Weg 13 12279. 12.12.2012 . 2017

Grundschule Tempelhof Paul-Simmel-Grundschule Felixstr. 26-58 12099 16.05.2018 2023

Grundschule Mariendorf Rudolf-Hildebrand-Grundschule Friedenstr. 23-25 12107 13.11.2024 2029

Grundschule Tempelhof Maria-Montessori-Grundschule Friedrich-Wilhelm-Str. 72-74 12103 02.05.2018 2023

Gymnasium Mariendorf Luise-Henriette-Schule Germaniastr. 4-6 12099 05.06.2013 2018
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Übersicht Brandsicherheitsschauen und feuersicherheitliche Überprüfung - Bezirk Tempelhof

Stand: 06.12.2022, Änderung Ref

Art Ortsteil Objekt Straße PLZ Letzte Brasi nächste 1
Integ. Sekundarschule Lichtenrade Theodor-Haubach-Schule Grimmstr. 9 u. 11 12305 24.04.2013 2018

Grundschule Lichtenrade Annedore-Leber-G rundschule Halker Zeile 137-149 12305 09.04.2014 2019

Sonderschulen, OSZ Marienfelde
Steinwald-Schule "Geistige 

Entwicklung"
Hanielweg 7-9 12277 01.01.2011 2016

Sonderschulen, OSZ Tempelhof
Marianne-Cohn-Schule "Geistige 

Entwicklung"
Holzmannstr. 7 12099 21.06.2017 2022

Gymnasium Tempelhof Askanisches Gymnasium Kaiserin-Augusta-Str. 19-20 12103 07.05.2014 2019

Gymnasium Mariendorf Eckener-Gymnasium Kaiserstr. 17-21 12105 17.09.2025 2030

Grundschule Mariendorf
Ludwig-Hock-Grundschule 

Mascha-Kaleko-Grundschuie
Königstr. 32 12105 11.04.2018 2023

Grundschule Tempelhof Paul-Klee-Grundschule Konradinstr. 15-16 12105 23.04.2024 2028

Grundschule Mariendorf Ikarus-Grundschule Körtingstr. 45 12107 16.07.2025 2030

Gymnasium Lichtenrade Georg-Büchner-Gymnasium Lichtenrader Damm 224-230 12305 11.12.2013 2018

Privatschulen Mariendorf
Bilinguale Deutsch- 

Skandinavische 
Gemeinschaftsschule

Machonstr. 54 12105 13.12.2017 2022

Privatschulen Marienfelde
Kath. Schule St. Hildegard Grund 

u. Hauptschule, 
gesundheitsgesch. Kinder

Malteserstr. 171 12277 12.07.2017 2022



Übersicht Brandsicherheitsschauen und feuersicherheitliche Überprüfung - Bezirk Tempelhof

Stand: 06.12.2022, Änderung Ref

Art Ortsteil Objekt Straße PLZ Letzte Brasi nächste

Integ. Sekundarschule Marienfelde Solling-Schule Alt-Marienfelde 52 12277 26.03.2014 2019

Integ. Sekundarschule Tempelhof
Schule am Berlinickeplatz ehern. 

Werner-Stephan-OS
Alt-Tempelhof 53-57 12103 04.12.2013 2018

Grundschule Lichtenrade Grundschule am Dielingsgrund Dielingsgrund 35 12305 20.03.2013 2018 7 4p

Grundschule Mariendorf Carl-Sonnenschein-Grundschule Am Hellespont 4/6 12109 05.01.2026 2031

Integ. Sekundarschule Lichtenrade Carl-Zeiss-Schule Barnetstr. 12-14 12305 24.05.2017 2022 7 r

Grundschule Tempelhof Tempelherren-G rundschule Boelckestr. 58-60 12101 11.06.2025 2030

Integ. Sekundarschule Tempelhof Hugo-Gaudig-Schule Boelckestr. 58-60 12101 01.10.2025 2030

Sonderschulen, OSZ Tempelhof OSZ Lotis Dudenstr. 35-37 10965 28.05.2014 2019

Grundschule Marienfelde Marienfelder-Grundschule Erbendorfer Weg 13 12279 12.12.2012 2017 7 W

Grundschule Tempelhof Paul-Simmel-Grundschule Felixstr. 26-58 12099 16.05.2018 2023 ? r

Grundschule Mariendorf Rudolf-Hildebrand-Grundschule Friedenstr. 23-25 12107 13.11.2024 2029

Grundschule Tempelhof Maria-Montessori-Grundschule Friedrich-Wilhelm-Str. 72-74 12103 02.05.2018 2023

Gymnasium Mariendorf Luise-Henriette-Schule Germaniastr. 4-6 12099 05.06.2013 2018

1 22.01.2026



Übersicht Brandsicherheitsschauen und feuersicherheitliche Überprüfung - Bezirk Tempelhof

Stand: 06.12.2022, Änderung Ref

Art Ortsteil Objekt Straße PLZ Letzte Brasi nächste MMMH

Grundschule Lichtenrade Käthe-Kollwitz-Grundschule MellenerStr. 38-42 12307 13.03.2013 2018 7w

Grundschule Lichtenrade Nahariya-Grundschule Nahariyastr. 13 12309 27.11.2013 2018

Grundschule Marienfelde Kiepert-Grundschule Prechtlstr. 21/23 12277 25.04.2018 2023

Grundschule Lichtenrade Bruno-H.-Bürgel-Grundschule Rackebüller Weg 70 12305 20.11.2013 2018 7W

Gymnasium Lichtenrade Ulrich-v.-Hutten-Gymnasium Rehagener Str. 35-37 12307 17.10.2018 2023 7

Integ. Sekundarschule Tempelhof Johanna-Eck-Schule Ringstr. 103-106 12105 22.05.2013 2018 >70

Grundschule Tempelhof
Grundschule auf dem 

Tempelhofer Feld
Schulenburgring 7-11 12101 16.10.2024 2029

Grundschule Tempelhof
Offene Ganztagsbetrieb (OGB) 
Schulburg an der Grundschule 

auf dem Tempelhofer Feld
Schulenburgring 7-11 12101 16.10.2024 2029

Privatschulen Marienfelde
Kath. Schule St. Alfons 

Grundschule
TennstedterStr. 1 12249 05.07.2017 2022 7 S

Privatschulen Tempelhof Freie Schule in Berlin e.V. Viktoriastr. 13-18 12105 28.03.2018 2023 >r

Integ. Sekundarschule Marienfelde Gustav-Heinemann-Schule Waldsassener Str. 62 12279 17.04.2013 2018 7X0

Grundschule Lichtenrade Grundschule im Taunusviertel Wiesbadener Str. 20 12309 19.02.2025 2030

3 22.01.2026



Übersicht Brandsicherheitsschauen und feuersicherheitliche Überprüfung - Bezirk Tempelhof

Stand: 06.12.2022, Änderung Ref

Art Ortsteil Objekt Straße PLZ Letzte Brasi nächste

Grundschule Mariendorf Schätzelberg-Grundschule Wolfsburger Weg 13-19 12109 08.07.2024 2028

4 22.01.2026



Übersicht Brandsicherheitsschauen und feuersicherheitliche Überprüfung - Bezirk Schöneberg

Letzte Sicherungskopie 21.01.2026 2

Art Ortsteil Objekt Straße PLZ Letzte Brasi nächste

Privatschulen Schöneberg Campus Berufsbildung eV Alboinstr. 38-42 12106 05.11.2025 2030

Grundschule Schöneberg
Volkshochschule Tempelhof- 
Schöneberg Barbarossaplatz 

5
Barbarossaplatz 5 10781 31.05.2023 2028

Grundschule Schöneberg
Grundschule am 
Barbarossaplatz 

(07 G 18)
Barbarossaplatz 5-6 10781 31.05.2023 2028

Integ. Sekundarschule Schöneberg
Gustav-Langenscheidt- 

Schule 
(07 K 09)

Beiziger Straße 43/51 10823 26.09.2024 2029

Grundschule Schöneberg
Löcknitz-Grundschule 

( 07 G 14 )
Berchtesgadener Straße 10 10779 28.04.2025 2030

Grundschule Schöneberg
Campus Schöneberg 

Luise- und Wilhelm-Teske- 
Schule (bisherige Fritz-Haber-

Ella-Barowsky-Str. 62 
ehern. Tempelhofer Weg 62

12347 14.06.2023 2028

Integ. Sekundarschule Schöneberg
Sophie-Scholl-Schule 

(07 K 01)
Elßholzstr. 34-37 10781 04.06.2025 2030

Grundschule Schöneberg
Teltow-Grundschule 

( 07 G 10 )
Feurigstraße 57
(Ebersstraße 9,)

10827 04.03.2024 2029

Privatschulen Schöneberg
Campus Berufsbildung eV 

(07 P10 )
Geneststr. 5 10829 29.10.2025 2030

Grundschule Schöneberg
Spreewald-Grundschule 

(07 G 01)
Gleditschstraße 15/23, 

Pallasstraße 15
10781 02.07.2025 2030

Gymnasium Schöneberg
Paul-Natorp-Gymnasium 

(07 Y 04 )
Goßlerstr. 13/15 12161 04.09.2023 2028

Integ. Sekundarschule Schöneberg
Friedenauer 

Gemeinschaftsschule 
(07 K12) Standort 2

Grazer Platz 1-3 12157 19.12.2022 2027

x Privatschulen Schöneberg
Freie Schule Schöneberg 

Grundschule 
(07 P19)

Hauptstraße 27 10827 05.05.2025 2030

i 22.01.2026



Übersicht Brandsicherheitsschauen und feuersicherheitliche Überprüfung - Bezirk Schöneberg

Letzte Sicherungskopie 21.01.2026

Art Ortsteil Objekt Straße PLZ Letzte Brasi nächste 1

integ. Sekundarschule Schöneberg Georg-von-Giesche-Schule 
(07 K 06)

Hohenstaufenstr. 47-48 10779 20.04.2023 2028

Privatschulen Schöneberg
Katholische Schule St.- 
Franziskus (07 P 01)

Hohenstaufenstraße 1-2 
(Goltzstraße 31 /)

10781 02.10.2024 2029

Grundschule Schöneberg
Scharmützelsee- 

Grundschule 
(07 G 12)

Hohenstaufenstraße 49 10779 26.04.2023 2028

Grundschule Friedenau Fläming-Grundschule 
(07 G 15 )

lllstraße 4-6/ Dickhardtstr. 17-22 12161 12.05.2025 2030

Privatschulen Schöneberg Pestalozzi-Fröbel-Haus 
(07 P 02)

Karl-Schrader-Straße 7-8 10781 08.01.2026 2031

Gymnasium Schöneberg Robert-Blum-Gymnasium 
(07 Y 01)

Kolonnenstr. 21 10829 28.11.2024 2029

Grundschule Schöneberg
Havelland-Grundschule (07 

G05) 
Haus 1, Haus 2, Haus 3,

Kolonnenstraße 30-30a 10829 22.02.2024 2029

Grundschule Schöneberg Werbellinsee-Grundschule 
(07 G 03)

Luitpoldstr. 38 10781 03.06.2025 2030

Gymnasium Schöneberg Rückert-Gymnasium 
' (01Y02)

Mettestraße 8 10825 27.06.2024 2029

Grundschule Schöneberg Sternberg-Grundschule 
(07 G 06 )

Mettestraße 8 10825 27.06.2024 2029

Privatschulen Schöneberg Johannes-Schule Berlin 
( 07 P18 )

Monumentenstr.13 A 10829 01.11.2016 2021



Übersicht Brandsicherheitsschauen und feuersicherheitliche Überprüfung - Bezirk Schöneberg

Letzte Sicherungskopie 21.01.2026

Art Ortsteil Objekt Straße PLZ Letzte Brasi nächste 1
Privatschulen Schöneberg

Rudolf-Steiner- 
Bildungszentrum gGmbH 

(07 P 20)
Monumentenstr.13 B 10829 01.11.2016 2021

Grundschule Friedenau
Ruppin-Grundschule 

(07 G 16 )
Offenbacher Straße 5 A 14197 29.05.2024 2029

Integ. Sekundarschule Schöneberg

Friedenauer 
Gemeinschaftsschule 
(07 K12) Standorts 

40. Grundschule

Otzenstr. 16-17 12159 19.12.2022 2027

Integ. Sekundarschule Friedenau Friedrich-Bergius-Schule 
( 07 K10 )

Perelsplatz 6-8 12159 08.10.2025 2030

Sonderschule Schöneberg
Prignitz-Schule - 

Sonderschule 
(07 S 01)

Pöppelmannstraße 2 12157 19.12.2022 2027

Grundschule Schöneberg Lindenhof-Grundschule 
(07 G 07 )

Reglinstr. 29 12105 18.06.2025 2030

Grundschule Friedenau
Stechlinsee-Grundschule 

( 07 G 17 )
Rheingaustraße 7 12161 25.04.2024 2029

Integ. 
Sekundarschule

Schöneberg
Friedenauer

Gemeinschaftsschule 
(07 K12) Standort 1

Rubensstr. 63
12157 19.12.2022 2027

Gymnasium Friedenau Rheingau-Gymnasium 
(07 Y 03)

Schwalbacher Str. 3-4 12161 01.10.2025 2030

Grundschule Schöneberg Neumark-Grundschule 
( 07 G 13 )

Steinmetzstraße 46/50 10783 02.05.2024 2029

Integ. Sekundarschule Schöneberg
Marie-Elisabeth-Lüders- 

Oberschule 
(07 B 02)

Steinmetzstraße 79 
(Kurfürstenstraße 160,) 10783 17.05.2023 2028

Privatschulen Schöneberg
Lette-Verein Stiftung des 

öffentl. Rechts 
(07 P 03)

Viktoria-Luise Platz 6, Geisbergstraße 34
2

10777 23.03.2023 2028

3 22.01.2026
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Art Ortsteil Objekt Straße PLZ Letzte Brasi nächste

Grundschule Schöneberg
Finow-Grundschule 

(07 G 02)
Welserstraße 16 - 22 10777 16.05.2024 2029

4 22.01.2026


